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     1937

1-1 er janvier 1937- Paris- carte (9,5x14) écrite recto-verso ;  Aug.Coulon  écrit à Ernest Laurain
pour lui dire tout son regret d’avoir manqué à deux reprises, la visite de ses filles, à son domicile.

*

2-4 janvier 1937- Magny-les-Compiègne- feuillet double écrit sur quatre pages ; Jeanne écrit à ses
cousins pour leur présenter ses vœux et ceux de sa famille.

*

3-5 janvier 1937-Paris- carte (16x10,5) écrite recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à son père
pour lui donner des nouvelles de leur retour à Paris et de leur installation dans un nouveau logis.

*

4-6 janvier 1937-Creil- feuillet double écrit sur quatre pages ; J.Boisnard remercie Ernest Laurain
de ses vœux et lui adresse les siens tout en lui donnant des nouvelles de sa famille.

*

5-6 janvier 1937-Montreuil-sur-Mer- carte postale illustrée, écrite au verso ;  R.Rodière remercie
Ernest Laurain et lui adresse ses vœux.

*

6-8 janvier 1937-Paris-feuille grand format écrite recto-verso ;  Suzanne Laurain écrit à son père
pour lui donner de leurs nouvelles, lui conter leur installation dans leur nouveau logement et lui
communiquer son emploi du temps.

*

7-8 janvier 1937-Compiègne- carte (13x8,5) écrite recto-verso ; Suzanne Laurain demande à son
père l’autorisation d’effectuer un remplacement chez un pharmacien du 18 au 25 octobre. 

*

8-8  janvier  1937-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  recto-verso ;
G.Hubert remercie Ernest Laurain de ses vœux et lui adresse les siens. Il lui confie, après avoir
terminé la rédaction d’un travail :  « peut me chaud l’opinion des autres, j’ai travaillé pour mon
plaisir et mon délassement, et non pour livrer ce travail à la publicité. Si Mme Dornois, n’avait
point existé, il y a de grosses chances pour que je n’aie jamais rédigé mes notes. Ça ne m’intéressait
nullement.  Je  travaille  pour  connaître,  puis  ensuite  ça  ne  m’intéresse  plus.  Il  est  fastidieux de
rédiger !!! ».
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9-9 janvier 1937-Laval- feuillet simple à en-tête de la Commission historique et archéologique de la
Mayenne, écrit recto-verso ; H.Batard adresse à Ernest Laurain les deux premières épreuves de la
reproduction de la Carte de Bannes, en même temps que ses vœux.

*

10-10 janvier 1937-Paris-feuille grand format à en-tête du Ministère de l’Instruction Publique et des
Beaux-Arts-Congrès  des  Sociétés  Savantes,  imprimée  au  recto ;  (illisible) accuse  réception  du
Mémoire  qu’Ernest  Laurain  a  adressé  au  Congrès  des  Sociétés  Savantes  auquel  il  souhaite
participer.

*

11-10 janvier 1937-Laval- carte aux coins arrondis (11,5x9) écrite recto-verso ; H.Batard adresse à
Ernest  Laurain  une  lettre  reçue  par  l’abbé  de  Raulin.  Celui-ci  fera  sa  communication  sur  les
seigneurs de Pisy, en deux parties.

*

12-12 janvier  1937-Paris-  feuille  grand format   écrite  recto-verso ;  Madeleine Laurain écrit  à
Ernest  Laurain  pour  lui  donner  de  leurs  nouvelles.  Elles  sont  toutes  deux très  occupées.  Leur
nouvelle pension, L’Oasis, est très agréable et on y mange très bien.

*

13-13 janvier 1937-Rennes- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto ; Le Dr Dufils a
bien reçu la collection des Bulletins de la Commission, mais le n°12 est en double et il lui manque
le n°13.

*

14-13 janvier 1937-Berlancourt-par-Noyon- feuillet simple écrit recto-verso ;  A.Ponthieux accuse
réception des deux exemplaires de  La disette de 1812 dans le département de la Mayenne (étude
d’Ernest  Laurain publiée  dans  les  Tomes LI  et  LII  du Bulletin  de la  Commission).  Il  est  sans
nouvelles de L’Epigraphie de la Cathédrale de Noyon et déplore que le Public n’attache plus aucune
importance aux études historiques.

*

15-16 janvier 1937-Grez-en-Bouère- feuillet simple écrit recto-verso ; N.Raymond remercie Ernest
Laurain  et  les  membres  du  bureau de  la  Commission,  de  l’avoir  agréé  en  qualité  de  membre
titulaire.

*

16-17 janvier 1937-Paris- deux feuilles grand format écrites recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à
son père pour lui raconter leur semaine et les visites rendues aux membres de la famille et à des
amis.
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17-18 juillet 1937-Paris-feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain  écrit à son
père pour lui donner de ses nouvelles, lui raconter une promenade à Étampes. Elle lui annonce aussi
la mort de son confrère Petit, archiviste de la Haute-Vienne .

*

18-19  janvier  1937-Rabodanges-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ; J.Paillard remercie  Ernest
Laurain et lui adresse les siens.

*

19-19 janvier 1937-Paris- feuillet simple écrit au recto ; Louis Weisse indique à Ernest Laurain que
Mgr  de  Cheverus  était  parent  commun de  la  famille  Billard  de  Laurière  et  de  celle  de  Borel
d’Hauterive.

*

20-20 janvier 1937-Jersey- feuillet simple écrit recto-verso ; Michelle Lécureux indique à Ernest
Lécureur qu’elle souhaite le voir un petit moment à la gare, lors de son passage à Laval, entre St
Malo et Paris.

*

21-20 janvier 1937-Mayenne- carte postale illustrée écrite au verso ;  G.Hubert signale à Ernest
Laurain un article sur l’abbé Houssay (l’abbé Julio) né à Cossé-le-Vivien le 3 mars 1844, paru dans
l’Intermédiaire des Chercheurs et Curieux du mois de décembre 1936.

*

22-22 janvier 1937-Château-Gontier-feuillet double et un feuillet encarté ; René Gauchet entretient
Ernest Laurain de ses travaux et lui adresse copie de l’acte de naissance de l’abbé Julien Péan de La
Thuilerie,  né  le  28  janvier  1699  à  Château-Gontier.  Il  publie  toujours  « Vieilles  rues,  vieilles
maisons » à raison de 3 ou 4 articles par mois.

*

23-22 janvier 1937-Paris-feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain écrit à son
père pour lui donner de leurs nouvelles et s’entretenir de questions pratiques (linge-robe-couverture
etc.)

*

24-22 janvier 1937-Paris-feuille simple écrit au recto ; Mme Lécureux adresse ses vœux  à Ernest
Laurain et lui indique quel plaisir elle a de recevoir ses filles.

*

25-24 janvier 1937-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ; Suzanne Laurain raconte le
déroulement de son dimanche à son père.
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26-24 janvier  1937-Angers-  feuille  grand format  écrite  recto-verso ;  M.Richet remercie  Ernest
Laurain de ses vœux et lui adresse les siens.

*

27-24 janvier 1937-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain raconte son
travail et ses recherches à son père.

*

28-26 janvier 1937-Paris- carte (16x10,5) écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain écrit à Marie,
leur employée de maison, pour lui  donner des indications quant à la réalisation d’un travail  de
couture.

*

29-30  janvier  1937-Fay-  feuillet  simple,  quadrillé  écrit  recto-verso ;  M.Sellier écrit  à  Ernest
Laurain pour lui adresser ses vœux et lui donner des nouvelles du pays.

*

30-30  janvier  1937-Fay-  feuillet  simple,  quadrillé  écrit  recto-verso ;  M.Sellier écrit  à  Marie,
employée de maison des Laurain, pour lui donner des nouvelles de Fay.

*

31-31 janvier 1937- Fougerolles-du-Plessis- feuillet simple écrit au recto ; Jean Durand-de-Saint-
Front s’excuse de ne pas avoir pu régler sa cotisation en temps voulu, ayant été hospitalisé.

*

32-février 1937-Rennes- carte  postale illustrée,  écrite au verso ;  Henri  Bourde de La Rogerie
remercie Ernest Laurain de lui avoir adressé des notes et se déclare satisfait de la mise en sûreté des
tombeaux de l’abbaye de Clermont.

*

33-1er février 1937-Vannes- carte (14x8) écrite recto-verso ;  Ninette (Anita Boucher) encourage
Madeleine Laurain à ne pas désespérer de ses études . Il semble que cette ait été mal classée, car il
s’agit de l’échec de Madeleine à son oral.

*

34-1er février 1937-Paris- feuille grand format, écrite recto-verso ; Suzanne Laurain donne de ses
nouvelles et raconte leur quotidien, en particulier les visites à faire .
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35-2 février 1937-Paris- carte postale écrite recto-verso ; Madeleine Laurain rentrée à Paris, après
quelques jours auprès des siens donne de ses nouvelles.

*

36-3 février 1937-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Madeleine Laurain donne de ses
nouvelles.

*

37-8 février 1937-Compiègne-feuille grand format écrite recto-verso ; Suzanne Laurain donne de
ses nouvelles. Elle termine un remplacement à Compiègne et s’en voit proposer un autre à Saint-
Clair-sur-Epte.

*

38-9 février 1937-Rennes- feuillet double quadrillé, écrit sur trois pages ;  Henri Bourde de La
Rogerie qui doit rédiger un texte sur l’abbaye de Clermont, à la suite d’une excursion de la Société
archéologique de Rennes, demande à Ernest Laurain de lui confirmer les dimensions de l’église, de
lui confirmer que les tombeaux ont été transférés au Musée de Laval.

Cette  lettre  contient  une  lettre  de  la  main  de  Léon  Placé,  Conservateur  du  Musée
archéologique de Laval, portant un dessin de l’église abbatiale de Clermont avec ses dimensions.

*

39-16 février 1937-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain donne de ses
nouvelles . Elle indique avoir travaillé sur des cartes avec Melle Terroine (qui sera , en 1952, la
biographe de son père).

* Anne Terroine (1909-1976)- diplômée des Langues orientales ; reçue e octobre 1936 à l’École des
Chartes dont  elle sortira première de sa promotion.  Enne entre en 1943 au CRS en qualité de
chargée de recherche.

*

40-16  février  1937-Compiègne-feuillet  double  écrit  sur  une  page ;  Mme Baumöhl,  antiquaire,
remercie Ernest Laurain du mandat qu’elle a reçu.

*

41-17 février 1937-Bourges- feuille de grand format écrit au recto ; P. Des Chaumes, bibliothécaire
des Antiquaires du Centre,  signale que la Société n’a pas reçu d’exemplaires du Bulletin de la
Commission de la Mayenne, depuis 1927.

*

42-20 février 1937-Paris- deux feuilles grand format écrites recto-verso ; Suzanne Laurain raconte
son installation à St-Clair-sur-Epte, dans la pharmacie de M.Bertrand, pour son remplacement. Elle
s’y plaît beaucoup, aimant par dessus tout, la campagne.
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43-21 février 1937-Vannes-feuillet double, écrit sur quatre pages ; Ninette (Anita Boucher) donne
de ses nouvelles à Ernest Laurain qui semble-t-il, l’a aidé dans une partie de ses études.

*

44-22 février 1937-Versailles- carte-postale à en-tête de la Revue d’Histoire de l’Église de France,
écrite au verso ; (illisible) écrit à Ernest Laurain pour celui-ci adresse la recension des périodiques
de la Mayenne.

*

45-28 février 1937-carte (13,5x10,5) écrite recto-verso ;  H.Batard transmet à Ernest Laurain la
référence concernant le tableau de St Benoît et Ste Scholastique, placé dans le transept droit de St
Vénérand :  Communication  e  M.Garnier  concernant  la  signature  de  Legay  de  Prélaval  sur  un
tableau du XVIIIe s en l’église St Vénérand -Tome XX-p.127.

*

46-28 février 1937-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain décrit par
le menu son emploi du temps de la semaine écoulée.

*

47-28 février 1937-Vannes- feuillet double écrit sur trois pages ; C.Boucher , mère des demoiselles
Boucher, écrit à Ernest Laurain pour lui dire qu’elle a vu, lors d’un séjour parisien, Suzanne et
Madeleine qui ont une mine superbe. Ses filles les rejoindront à Laval pour passer quelques jours
de vacances.

*

48-série d’articles sans date concernant, un faux sous-officier de spahis, ayant sévi à Clermont.

*

49-3  mars  1937-Paris-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Pierre  Souty s’adresse  à  Ernest
Laurain pour les recherches généalogiques qu’il a entrepris concernant la famille Souty-Picault. Il a
relevé la trace de Souty dans le Nord de la Mayenne et demande des informations sur ce qu’il
pourrait trouver aux Archives de ce département.

(En fin de lettre, références de la main d’E.Laurain)

*

49 bis-3 mars 1937-Limoges- feuillet simple, écrit au recto ; M.Delage, Président de la Société
archéologique et historique du Limousin demande à Ernest Laurain de reprendre l’échange de leurs
bulletins respectifs interrompu en 1927.
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50-8  mars  1937-Le  Mans-  feuille  grand  format  à  en-tête  du  Groupe  de  l’Ouest  des  Anciens
Combattants des 115e et  315e régiments d’Infanterie,  écrite recto-verso ; G.Regouin demande à
Ernest  Laurain  quelques  informations  pour  organiser  la  promenade annuelle  de  ses  camarades,
prévue entre Sainte-Suzanne et Evron.

*

51-8 mars 1937-Paris-feuille grand format à en-tête de la Salle des Ventes de Montmartre, écrite au
recto ; facture adressée à Ernest Laurain en règlement de l’achat et de la livraisons de deux glaces à
encadrement doré.

*

52-9 mars 1937-Rouen- carte bordée de noir (16x10,5) écrite recto-verso ; F.de Plainval répond à
une demande d’Ernest Laurain concernant l’authentique demeure natale de Mgr de Cheverus. Il est
à la recherche, de son côté, un discours de Mgr Herpin.

*

53-9 mars 1937-Paris-  feuille grand format écrite recto-verso ;  Suzanne Laurain donne de ses
nouvelles et informe son père de leurs achats à la salle des ventes.

*

54-9  mars  1937-Paris-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Madeleine  Laurain sollicite
l’intervention de son père auprès du bibliothécaire de Nantes pour lui obtenir un stage car il semble
que rien ne soit possible à Paris. Elle travaille toujours avec Melle Terroine.

*

55-11 mars 1937-Paris-feuillet double écrit sur deux pages ; Pierre Souty remercie Ernest Laurain
des  renseignements  qu’il  lui  a  adressés.  Il  semble  se  confirmer que sa famille  ait  des origines
mayennaises. Dès qu’il le pourra, il viendra travailler aux Archives de la Mayenne.

*

56-12  mars  1937-Laval-  feuillet  écrit  recto-verso ;  H.Batard adresse  à  Ernest  Laurain  la
documentation que lui a adressé M.Lelièvre, concernant la maison natale de Mgr de Cheverus. Des
20 pages qu’il a écrites, 5 lignes concernent cette maison, tout le reste est de la généalogie ! Aucune
réponse précise n‘est apportée. Il semble que la promenade annuelle soit consacrée au Mont Saint
Michel.

*

57-13 mars 1937-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Suzanne Laurain donne de ses
nouvelles en attendant de rentrer à Laval pour des vacances.
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58-13  mars  1937-Paris-  feuillet  simple,  écrit  recto-verso ;  Madeleine  Laurain donne  de  ses
nouvelles et demande à son père d’expédier des copies de son dipôle de bachelier.

*

59-14 mars 1937-feuillet simple à en-tête de la Salle des Ventes de Montmartre, écrit recto-verso ;
(illisible) accuse réception d’un mandat adressé par Ernest Laurain ainsi que de la commande d’une
console de bois doré, dessus marbre bris et de deux chaises bois doré cannées.

60-15 mars 1937-Paris- feuille grand format dactylographiée au recto ; lettre circulaire adressée aux
archivistes  à  l’occasion de la  promotion au grade de commandeur de  la  Légion d’Honneur de
M.Henri Courteault, directeur des Archives de France. 

*

61-22  mars  1937-Mayenne-  carte  postale  illustrée,  écrite  au  verso ;  G.Hubert informe  Ernest
Laurain qu’il vient de trouver l’acte d’acquisition de la ferme de la Rigaudière par François de
Saint-Martin d’où il tirait son nom de Martin-Rigaudière, le 15 janvier 1752. C’était sans doute le
père du fameux Martin-Rigaudière. Elle lui fut vendue par un Deslandes. Cette terre est située à
Rouellé, tout près du département de la Manche.

*

62-22 mars 1937-Vannes- feuille de grand format écrite recto-verso ; Ninette (Anita Boucher) écrit
à ses amies Suzanne et Madeleine Laurain se réjouit de les retrouver bientôt à Laval. Ses parents ont
apprécié leur voyage à Paris et ont trouvé les deux étudiantes en parfaite santé et bien logé.

*

63-23 mars 1937-Rouen- carte bordée de noir (16,5x10) écrite recto-verso ; F de Plainval informe
Ernest Laurain que son père a vu la famille de Laubrières qui est aussi apparentée à la famille de
Cheverus.  Il  a  acquis  la  quasi  certitude  que  la  maison  natale  de  Mgr  de  Cheverus  était  celle
qu’occupe Me Bienvenu, notaire. Monsieur Ponthault qui était assez versé dans tout ce qui concerne
la vieux Mayenne, aurait laissé à la Ville de Mayenne une bibliothèque intéressante.

*

64-23 mars 1937-Mayenne- feuillet simple à en-tête de Me Le Bart, notaire, écrit recto-verso ; H.Le
Bart répond à Ernest Laurain que la maison natale du Cardinal de Cheverus serait celle de Mme
Rocher, veuve d’un notaire. Les papiers la concernant sont en la possession de Monsieur Morisset
qui l’a consigné.

*

65-31 mars 1937-La Rochelle- feuille de grande écrite recto-verso, dans son enveloppe ; Jacqueline
Grugier écrit  aux demoiselles  Laurain  qu’elle  côtoie  à  Paris.  Celles-ci  vont  au  mariage  de  la
cousin. Quant à elle, elle se prépare pour le bal de la pharmacie et elle demande à ses amies d’y
aller avec elles et de lui offrir l’hospitalité.
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66-31 mars 1937-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ; L.Weisse écrit à Ernest Laurain
pour lui dire combien il avait apprécié son article sur le bonnet vert des débiteurs insolvables. Son
enquête sur Billard languit ; ses recherches pour découvrir des traces de son passage au Portugal
n’ont eu aucun résultat. Par cotre, elles lui ont fait découvrir des détails peu connus sur d’autres
chefs royalistes.

*

67-31 mars 1937-Laval- carte aux coins arrondis (11,5x9), écrite recto-verso ; H.Batard adresse à
Ernest Laurain une note de l’abbé de Raulin et lui précise que l’abbé Ceuneau lui fournira des
renseignements sur le maître-autel et le mobilier du chœur d’Evron au mois d’octobre prochain.

*

68-2 avril 1937-Vannes- carte (14x9) écrite recto-verso ; C.Boucher écrit aux demoiselles Laurain
pour leur annoncer l’envoi d’un chapeau pour Madeleine, sans doute pour le mariage auquel elles
sont conviées. Elle en profite pour féliciter  la même Madeleine de son succès aux examens de
Pâques.

*

69-2 avril  1937-Paris-  feuillet  écrit  recto-verso ;  Madeleine Laurain  écrit  à  son père pour  lui
annoncer la mort de l’abbé Boulet et lui demande ses instructions concernant la sépulture. Viendra-
t-il ?

*

70-5 avril 1937-Créteil- carte dentelée (14x8,5) écrite recto-verso ;  M.Connat, sa cousine, écrit à
Suzanne Laurain pour l’inviter avec sa sœur, à venir passer le dimanche 11 en leur compagnie.

*

71-5 avril 1937- Ploërmel- faire part de décès de Mme Ernest Badin née Maria Guillotin.

*

72-10  avril  1937-Noyon-  feuillet  double  à  en-tête  de  la  Sté  Archéologique,  Historique  et
Scientifique de Noyon, écrit sur quatre pages ; A.Baudoux, Président, revient vers Ernest Laurain
pour mettre le point final à l’impression de son ouvrage sur la Cathédrale de Noyon.

*

73-10 avril 1937- Carrouges (Orne)- feuillet double à en-tête de la Mairie de Carrouges, écrit sur
une page ;  Louis Tremblin, Maire de Carrouges écrit à Ernest Laurain pour lui demande des titres
d’ouvrages relatifs à Lignières-la-Doucelle et Saint Ursin.

*

74-11  avril  1937-Paris-feuille  grand format,  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain raconte  la
soirée  de bal où elles se sont rendues avec leur amie Anita, venue tout exprès de Vannes. Elle va 
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donner des cours particuliers à la fille du directeur de l’École Polytechnique espagnole. Elles ont vu
Jules César au théâtre de l’Atelier.

*

75-12 avril 1937- Paris- feuille grand format, écrite recto-verso ;  Suzanne Laurain raconte à son
tour ses promenades avec Anita, le Songe d’une Nuit d’Été au théâtre de l’Odéon et enfin le fameux
bal qu’elles n’ont quitté qu’à cinq heures du matin. Les nouveaux mariés Geneviève et André sont à
Hyères .

*

76-12 avril 1937-Mayenne- feuille grand format, bordée de noir, écrite recto-verso ; Mme Rocher
indique à Ernest Laurain que les titres de propriété de sa maison sont chez Me Bienvenue. Son mari
aurait fait remonter l’origine de propriété jusqu’à la famille de Cheverus.

*

77-15 avril 1937-Le Mans- carte postale illustrée écrite au verso ; le Dr Paul Delaunay s’excuse de
ne pouvoir assister à la séance de la Commission du 21 avril.

*

78-16 avril 1937-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Suzanne Laurain raconte par le
menu son emploi du temps de la semaine. Son amie Anita Boucher est toujours là et avec elle, elle
visite paris et va au Théâtre, à la Comédie Française pour y voir l’École des Maris et le Chandelier.
Mme Boucher est venue rejoindre sa fille.

*

79-16 avril 1937-Paris- feuille grand format écrite recto-verso :  Madeleine Laurain, à son tour,
donne de ses nouvelles et comme sa sœur attend avec impatience des nouvelles des Lavallois.

*

80-17 avril 1937-Grez-en-Bouëre- feuillet simple écrit au recto ; Narcisse Raymond, curé de Grez-
en-Bouëre, s’excuse de ne pouvoir assister à la prochaine réunion de la Commission.

*

81-18 avril 1937-Fay- feuillet double écrit sur quatre pages ; M.Sellier écrit à Ernest Laurain pour
lui donner des nouvelles du pays et lui demander la permission de faire dormir chez lui des invités à
la communion de sa fille.

*

82-19 avril 1937-Laval- feuille grand format à en-tête des Transports Économiques Départementaux
de la Mayenne, dactylographiée au recto ;  A.Rainier lui adresse un devis pour des déplacements
pour trois destinations différentes : Saint-Florent, Langeais et le Mont saint-Michel.
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83-19 avril 1937-Grandvilliers- feuillet double écrit sur quatre pages ;  (illisible) répond à Ernest
Laurain qui l’a sollicité, qu’il est dans l’incapacité d’indiquer à sa fille Madeleine, un sujet de thèse.
Il s’intéresse quant à lui, aux armoiries canoniales du diocèse de Beauvais.

*

84-sans  date-  Meslay-  carte  de  visite  (9x5,5)  écrite  au  recto ;  Denis  Bruneau s’excuse  de  ne
pouvoir assister à la réunion de la Commission.

*

85-21  avril  1937-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  au  recto ;
G.Hubert annonce à Ernest Laurain qu’il n’a pu acheter le livre de Delisle, Conditions de la classe
agricole.

*

86-22 avril 1937-feuillet simple à en-tête des Archives départementales du Morbihan écrit recto-
verso ; Pierre Thomas-Lacroix, archiviste, invite Ernest Laurain et ses filles à assister à la réunion
des Archivistes de l’Ouest qui se tiendra à Vannes le 26 juin.

* Pierre Thomas-Lacroix (1901-1981) : diplômé de l’École des Chartes en 1924. Archiviste de la
Manche de 1925 à 1930 puis du Morbihan de 1930 à 1966.

*

87-23  avril  1937-Laval-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Ernest  Laurain adresse  à  un
correspondant la suite de son épigraphie du canton de Clermont.

* L’Épigraphie du canton de Clermont-en-Beauvaisis a été publiée dans le Bulletin et Mémoires de
la  Société  archéologique  et  historique  de  Clermont-de-l’Oise,  de  1933  à  1937 ;  puis  dans  les
Comptes rendus et mémoires de la Société archéologique et historique de Clermont-de-l’Oise en
1939 ; puis dans ls Comptes rendus et de mémoires de la Société archéologique et historique de
Clermont-en-Beauvaisis en 1940-41.

L’ensemble a été publié en volume à Senlis en 1943.
(Terroine Anne, Ernest Laurain et les études historiques dans la Mayenne, Paris, 1952)

*

88-25 avril  1937-Paris-  feuille  grand format  écrite  recto-verso ;  Suzanne Laurain écrit  à  leur
employée de maison, Marguerite Leroy, pour lui indiquer qu’Ernest Laurain est bien arrivé à Paris
lui raconte leur emploi du temps.

Ernest Laurain a écrit à la suite de la lettre de sa fille pour raconter son voyage et son
arrivée.

*

89-27 avril 1937- Paris- Carte-postale illustrée, écrite au recto ; Ernest Laurain écrit à Marguerite
Leroy, son employée de maison, pour lui donner l’emploi du temps de sa semaine qu’il passera en
partie dans l’Oise : Noyon, Creil et Fay.
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90-28  avril  1937-Paris-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ; Madeleine  Laurain écrit  à
Marguerite Leroy pour lui raconter l’enterrement de l’abbé Boulet et lui raconter le séjour de son
père avec ses filles.

*

91-29  avril  1937-Paris-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Suzanne  Laurain  annonce  à
Marguerite Leroy l’heure de retour de son père et lui indique qu’en allant chercher Madeleine à
l’école des Chartes, il a assisté à une réunion des Archivistes où il a retrouvé M.Chanteux.

*

92-4 mai  1937-Paris-  feuillet  double écrit  sur  quatre pages ;  Madeleine Laurain donne de ses
nouvelles et raconte son week-end du premier mai dans le bois de Meudon avec des amis. Elle
confie à son père que lorsqu’elle parcourt « les bibliothèques, je pense que mon petit père est passé
par là, et j’en suis toute ragaillardie ».

*

93-7 mai 1937-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Suzanne Laurain donne à son tour
de ses nouvelles et raconte sa visite du château de Fontainebleau (décevante), puis comment les
étudiants de 4e année en pharmacie ont brûlé leurs blouses en grande cérémonie. 

*

94-9  mai  1937-Alençon-  feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ;  Mme Tourteau,  professeur  de
l’École Normale, demande à Ernest Laurain si elle pourrait obtenir la gratuité ou une réduction pour
la visite qu’elle souhaite organiser à Jublains, avec ses élèves.

*

95-10  mai  1937-Compiègne-feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Mme  Baumöhl informe  Ernest
Laurain qu’elle a expédié un cartel et deux vases et lui indique le prix de l’emballage.

*

96-13 mai 1937-Paris- deux feuillets doubles, l’un dans l’autre ;  Suzanne Laurain raconte une
excursion botanique à l’Isle-Adam. Elles ont revu Mme Lécureux, installée à Paris.

*

97-13 mai  1937-Paris-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ; Madeleine  Laurain raconte  ses
difficultés avec le Provençal, une conférence de M.Boulanger sur le  12e siècle littéraire, où elle n’a
pas appris grand-chose.

*

98-15 mai  1937-Rouen-carte  (13,5x10,5)  écrite  recto-verso ; F.de  Plainval répond à  une  lettre
d’Ernest Laurain au sujet d’une photo, exécutée à Mayenne, non reçue. Il semble que M.de Plainval
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ait  fait  faire,  pour  l’archiviste,  une  photo  de  la  maison  natale  de  Mgr  de  Cheverus  et  que  le
photographe ne l’ait pas adressée à son destinataire.

*

99-15 mai 1937-Boulogne-sur-Mer- feuille grand format écrite recto-verso ;  R.de Jenlis adresse à
Ernest  Laurain  qui  s’était  intéressé  à  ses  travaux,  des  tableaux  généalogiques  concernant  des
familles picardes en lui demandant de les compléter et de les corriger.

*

100-17 mai 1937-Clermont-de-l’Oise- feuillet simple écrit au recto ; le Dr R.Parmentier invite
Ernest Laurain à venir déjeuner chez lui, le 20 mai.

*

101-18  mai  1937-Le  Mans-feuille  grand  format  à  en-tête  du  Groupe  de  l’Ouest  des  Anciens
Combattants  des  115e  et  315e régiments  d’Infanterie,  écrite  recto-verso ; G.Regouin remercie
Ernest Laurain des renseignements fournis pour organiser sa promenade en Mayenne.

*

102-18 mai 1937-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages outre un feuillet simple écrit recto-
verso encarté ;  Suzanne et Madeleine Laurain  écrivent à Marguerite Leroy pour lui donner de
leurs nouvelles.

Ernest Laurain se joint à elles pour lui raconter son voyage, sa visite à l’École des
Chartes  où  l’un des  professeurs  lui  a  fait  beaucoup de compliments  sur  Madeleine  et  enfin la
rencontre à l’Institut catholique de quelques camarades.

*

103-20  mai  1937-Laval-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrit  au  recto ;  Me  Georges
Maupas, Notaiire, adresse à Ernest Laurain un formulaire de procuration pour Suzanne, sa fille,
afin de régler la succession de Mme Guillemot.

*

104-26  mai  1937-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  au  recto ;
G.Hubert  demande à Ernest Laurain de lui  indiquer quelqu’un susceptible de le renseigner sur
Desfontaines (1750-1837), né au Tremblay (I et V).

*

105-26 mai 1937-Laval- carte aux coins arrondis (11,5x9) écrite recto-verso ; H.Batard a contacté
le  service  de  transports  qui  devrait  assurer  le  parcours  de  l’excursion  annuelle :  Champfleury,
Thévalles, Varennes, Verdelles, Le Mans.
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106-27 mai 1937-Laval- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto ;  G.Maupas revient
vers Ernest Laurain au sujet de la procuration de sa fille.

*

107-28 mai 1937-Vannes- feuillet double écrit sur trois pages ; M.Boucher écrit à Ernest Laurain
qui s’est inscrit au Congrès des Archivistes de l’Ouest devant se tenir à Vannes, pour lui offrir de
l’héberger.    

*

108-28 mai  1937-Château-Gontier-  feuillet  double écrit  sur  trois  pages ;  René Gauchet n’a  pu
rencontrer son ami lors de son passage aux Archives .  Il l’entretient de ses travaux en cours et
souhaite avoir des informations sur la promenade à venir.  

*  

109-31 mai 1937-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain  donne de ses
nouvelles et raconte ses travaux à l’École des Chartes en compagnie de Melle Terroine.  

*

110-31 mai 1937-Paris- feuillet  double écrit sur quatre pages ;  Suzanne Laurain  raconte à ses
correspondants une excursion botanique éreintante .

*

111-sans  date-  Laval-  feuillet  simple  à  en-tête  de  l’Imprimerie-Librairie  Goupil  écrit  au  recto ;
E.Goupil écrit à Ernest Laurain pour lui signaler que 23 personnes sont d’ores et déjà inscrites pour
l’excursion du mois de juin.

*

112-sans date- Paris- feuille grand format écrite au recto ; Jean Cardot écrit à Ernest Laurain pour
rejoindre  la  promenade  au  Mans  et  lui  demander  à  quelle  heure  approximative  pourra-t-il  les
rejoindre au Musée de Tessé ?

*

113-sans date- Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  M.de Gastines autorise la visite de
Varennes extérieurement,  le  22 juin.  L’intérieure ayant été  refait  en 1860 n’offre aucun intérêt.
« Seule la chapelle, avec les tombes de mes ancêtres Lenfant, La Chapelle et Beaumanoir, est restée
intacte : je l’ai fait déblayer, et si, vous le voulez bien, je vous la ferai ouvrir par le garde».

Il interroge Ernest Laurain sur le blason des La Chapelle de Varennes.

*

114-1er juin 1937-Laval- carte aux coins arrondis (11,5x9), écrite recto-verso ; H.Batard écrit à
Ernest Laurain pour mettre au point l’excursion du 22 juin : déjeuner et visites.
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115- 3 juin 1937- affiche annonçant une vente aux enchères après décès, de mobilier, à la salle des
ventes de Laval.

*

116-3 juin 1937-Poillé (Sarthe)-feuillet double écrit sur deux pages ; R.Gandon demande à Ernest
Laurain d’arriver vers 4 heures au château de Verdelles et lui propose un prix de 1F50.

*

117-3 juin 1937-Maugny-les-Compiègne- feuillet double écrit sur quatre pages ; Jeanne écrit à son
cousin Ernest Laurain pour lui demander si il se trouvera à Laval vers le 18 juillet, car elle et sa
famille viendront les voir vers cette date, son mari ayant deux semaines de congés.

*

118-4  juin  1937-Saint-Lambert-du-Lattay  (Maine  et  Loire)-  feuille  grand  format  à  en-tête  des
Grands vins d’Anjou des Coteaux du Layon, dactylographiée au recto ; Emile Blanchard informe
Ernest Laurain, son client, qu’il exposera ses vins à la Foire de Laval et espère sa visite.

*

119-5 juin 1937-feuillet double écrit sur deux pages ; Marguerite Chanteux accepte une invitation
à déjeuner avec son mari, chez Ernest Laurain. 

*

120-5  juin  1937-Paris-  feuillet  double ;  Madeleine  Laurain donnende leurs  nouvelles  et  parle
beaucoup de ses études .

*

121-5 juin 1937-Epineux-le-Seguin- feuillet simple à en-tête de la Mairie d’Épineux-le-Seguin, écrit
au  recto ;   M.Beaugeard,  Maire,  communique  à  Ernest  Laurain,  l’adresse  du  propriétaire  du
château de Varennes:M. Le comte de Gastines, 96 avenue Mozart à Paris.

*

122-5 juin 1937-Cheméré-le-Roi- feuille grand format écrit recto-verso ; le comte de La Poëze
indique  à  Ernest  Laurain qu’il  recevra avec plaisir,  les visiteurs  du 22 juin en son château de
Thévalles.

*

123-5  juin  1937-Paris-  feuillet  double  outre  un  feuillet  simple ;  Suzanne  Laurain  narre  les
difficultés rencontrées pour l’établissement d’une procuration demandée par le Notaire de Laval
puis les péripéties d’une promenade botanique du côté de L’Isle-Adam.
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124-7 juin 1937-Laval- feuillet simple à en-tête de René Guérin, avoué, dactylographié au recto ;
René Guérin transmet une lettre reçue d’un confrère à Ernest Laurain.

*

125-7  juin  1937-Paris-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Suzanne  Laurain donne  de  ses
nouvelles et se plaint de la chaleur pesant sur Paris- Elle a eu de bonnes notes à une examen de
travaux pratiques. Elle a préparé une surprise pour les 20 ans de Madeleine.

*

126-8 juin 1937-Mayenne-deux feuilles grand format écrites recto-verso ; Suzanne Laurain écrit à
sa sœur et une amie, alors qu’elle fait un stage à Mayenne chez G.Hubert. Elle leur raconte son
quotidien et un déjeuner chez Mme Morisset arrosé au Saint-Emilion.

*

127-9 juin 1937-Boulogne-sur-Mer- feuille grand forma écrit  recto-verso ;  R.de Jenlis remercie
Ernest Laurain des renseignements qu’il lui a adressés. Il lui adresse en retour des précisions sur
certaines familles de Clermont.

*

128-10 juin 1937- Laval- feuillet simple à en-tête de René Guérin, avoué, dactylographié au recto ;
René Guérin informe Ernest Laurain que le Tribunal a rendu un jugement conforme à la requête
présentée.

*

129-10 juin 1937-Le Mans-feuillet double à en-tête des Musées de la Ville du Mans, écrit sur deux
pages ; le Dr Delaunay informe que les visiteurs sont attendus au Musée de Tessé par le concierge
qui leur ouvrira gratuitement le Musée. Il sera là pour les accueillir mais devra gagner l’Hôpital vers
10H.

*

130-10 juin 1937-Mayenne- feuille grand format écrite recto-verso ;  Suzanne Laurain raconte à
son père, son emploi du temps à Mayenne chez M.Hubert.

*

131-11 juin 1937-Vannes- feuillet simple à en-tête des Archives du Morbihan, écrit au recto ; Pierre
Thomas-Lacroix espère la venue d’Ernest Laurain qui a été souffrant, avec sa fille, le 26 juin.

*

132-11 juin 1937- Paris-feuillet  double écrit sur quatre pages ;  Madeleine Laurain raconte ses
occupations et les visites rendues. Les examens approchent et elle est très fatiguée.
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133-sans date-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain annonce la date de
son examen, le 28 ce qui ne lui permettra pas d’accompagner son père à Vannes.

*

134-11 juin 1937-Laval- carte (14x10,5) écrite recto-verso ; H.Batard propose à Ernest Laurain que
les excursionnistes se rendent au Mans directement par l’autorail.

*

135-12  juin  1937-Mayenne-feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Suzanne  Laurain écrit  à
Madeleine et une amie pour leur raconter sa vie dans la Pharmacie de M.Hubert qui l’interroge tous
les jours et lui donne des conseils pour ses examens.

*

136-14 juin 1937-Mareuil-la-Motte (Oise)- feuillet simple écrit recto-verso ; l’abbé J.Haussonne
écrit à Ernest au sujet de la succession de l’abbé Boulet. Il semble qu’il hérite des livres de son ami.

*

137-16 juin 1937-Bannes- feuillet double écrit sur trois pages ; Boisnard, curé de Bannes, souhaite
que l’excursion prévue le 22 juin, fasse halte à Bannes pour une visite de l’église. Cela permettrait
de sensibiliser la population à l’importance de l’édifice.

*

138-18  juin  1937-Javron-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrit  recto-verso ;  le  Dr A.L
Goupil s’inscrit, en compagnie de Me Mançon, Notaire et de son épouse, à l’excursion du 22. Ils
rejoindront la caravane au moment du déjeuner à Sablé.

*

139-18  juin  1937-Château-Gontier-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire  écrit  recto-verso ;
A.D’Huiteau,  pharmacien,  écrit  à  A.Goupil,  en  qualité  de  Trésorier  de  la  Commission,  pour
s’inscrire avec son épouse et deux amis à l’excursion de Juin.

*

140-18 juin 1937-Laval- feuillet double à en-tête de la Commission historique et archéologique de
la Mayenne, écrit sur trois pages ;  H.Batard écrit à Ernest Laurain au sujet de l’excursion du 22
juin.

*

141-18 juin 1937-Château-Gontier- feuillet simple écrit recto-verso ; René Gauchet écrit à Ernest
Laurain au sujet de l’excursion à laquelle il participera avec sa sœur. Il travaille toujours à l’histoire
des vieilles maisons de sa ville en attendant de classer les archives municipales.
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142-21 juin  1937-Paris-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Suzanne Laurain donne de  ses
nouvelles . Les examens approchent et lui donnent beaucoup de travail.

*

143-21 juin 1937-Paris- feuillet simple &crit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit à son tour pour
indiquer combien les examens à venir l’angoissent et lui donnent des boutons que sa sœur soigne
avec succès. Elle encourage son père à bien profiter de son séjour à Vannes.

*

144-22 juin 1937-Vannes-feuillet double écrit sur trois pages ;  M.Boucher écrit à Ernest Laurain
pour lui préciser qu’il ira l’attendre à la gare de Vannes et que lui et sa femme se réjouissent de
l’accueillir pendant le congrès qui le conduit dans leur ville.

*

145-26 juin 1937-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain annonce à son
père que sa sœur semble ne pas « devoir connaître la joie d’être reçue d’emblée ». Elle précise
combien elle avait travaillé avec acharnement .

*

146-27 juin 1937-Château-Gontier-  feuillet  écrit  recto-verso ;  René Gauchet  demande à  Ernest
Laurain de lui procurer un exemplaire de l’Instruction concernant les archives communales.

*

147-28 juin 1937-Laval-feuillet double écrit sur trois pages ; H.Batard  annonce à Ernest Laurain la
candidature du Comte Gérard d’Argentré à la Commission. Il espère qu’il a fait un bon voyage à
Vannes.

*

148-1er juillet 1937-Paris-feuillet double écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain donne de ses
nouvelles. Elle assiste à un congrès de pharmacie qui se clôturera par un défilé de haute couture.
Elle rentrera à Laval un jour plus tard. Elle essaie de ses remettre de la déception de ses examens.

*

149-3 juillet 1937-Paris- feuille grand format écrite recto-verso, à en-tête du Foyer International des
Étudiantes ; Suzanne Laurain écrit à son père pour lui demander de retarder leur arrivée à Laval,
jusqu’au mercredi après-midi, pour pouvoir participer avec sa sœur, à un bal de fin d’année.

*

150-4 juillet 1937-Château-Gontier- feuillet simple écrit recto-verso ;  René Gauchet se réjouit de
recevoir Ernest Laurain , la mardi suivant.
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151-8 juillet  1937-Compiègne-  feuillet  double écrit  sur  quatre  pages ;  Yvonne,  cousine,  écrit  à
Ernest Laurain pour annoncer leur arrivée à Laval le 18 juillet.

*

152-13 juillet 1937-Vannes- carte (13,5x9) écrite recto-verso ;  Melle Boucher et sa mère écrivent
aux demoiselles Laurain pour féliciter Madeleine de son succès à ses examens et leur souhaiter de
bonnes vacances avec leur père.

*

153-14 juillet 1937-Paris- feuillet simple écrit au verso ; C.Gicquello, propriétaire du logement des
demoiselles Laurain leur  adresse,  pour  règlement ,  le montant  de leur  location pour le  mois de
Juillet.

*

154-14 juillet 1937-feuille grand format de couleur bleue, écrite recto-verso ; (illisible) répond à
une lettre de Madeleine Laurain. Il semble qu’elle soit une camarade de promotion.

*

155-  21  juillet  1937-carte  (14x10,5)  écrite  recto-verso ;  Marie-Carmen  de  Artigas,  élève  de
Madeleine Laurain, écrit à celle-ci, pour sa fête et lui demander des renseignements pour un stage
qu’elle doit effectuer à Tours.

*

156-21  juillet  1937-deux  feuilles  bleues  de  grand  format  écrites  recto-verso ;  Annie, amie  de
Madeleine lui écrit pour la féliciter et lui raconter ses vacances.

*

157-28 juillet 1937-Créteil- feuille grand format, de couleur bleue, écrite recto-verso ; M.Connat,
cousine, écrit aux demoiselles Laurain pour les remercier d’un courrier et leur souhaiter de bonnes
vacances en compagnie de leur père.

*

158-8 août 1937-Paris-trois feuillets écrits recto-verso ; (illisible) écrit à Madeleine Laurain pour lui
donner de ses nouvelles, prendre des siennes, lui donner des idées de prix pour se loger à Tours et
lui donner son adresse de vacances.

*

159-8  août  1937-Saint-Alban  (Côtes  du  Nord)-  feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Jean
Metadier, en vacances au Val André, écrit à ses amies Suzanne et Madeleine pour leur donner de
ses nouvelles.
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160-11 août 1937-carte (11,5x9) écrite recto-verso ;  Marie-Thérèse écrit à Suzanne Laurain pour
lui souhaiter soit sa fête, soit son anniversaire.

*

161-12 août 1937-feuillet simple écrit recto-verso;(sans signature) lettre inachevée à Madeleine
Laurain  concernant  un  document  dont  le  correspondant  doit  faire  un  cliché,  dans  une  des
bibliothèques parisiennes (sans plus de précision).

*

162-12 août 1937-feuillet double écrit sur trois pages ;  Guinot  (?) écrit à ses amies Suzanne et
Madeleine  pour  leur  donner  de  ses  nouvelles.  Elle  travaille  dans  une  pharmacie  et  aspire  aux
vacances.

*

163-14 août 1937-Vitry- feuillet double de couleur bleue écrit sur quatre pages ; Simone , camarade
de Suzanne, lui donne de ses nouvelles. Elle continue d’herboriser par habitude !

*

164-21  août  1937-Laval-feuille  grand  format  écrite  recto-verso;  M.Perrier (cousine)  écrit  aux
demoiselles Laurain, après son retour du Pouliguen, pour leur donner des nouvelles de sa famille.

*

165-31 août 1937-Tours-feuillet  double écrit sur quatre pages ;  Madeleine Laurain,  en stage à
Tours, donne de ses nouvelles à sa famille. Elle leur raconte son installation et par le menu, leur
décrit les paysages vus du train.

*

166-4 septembre 1937-Tours- feuille double écrite sur quatre pages ; Madeleine Laurain donne de
ses nouvelles aux siens, en particulier sur son travail à la bibliothèque.

*

167-10  septembre  1937-feuillet  bleu  écrit  recto-verso ;  (sans  signature) lettre  d’un  enfant  à
Madeleine Laurain .

*

168-11 septembre 1937- feuillet double écrit sur quatre pages ; Ernest Laurain, en vacances à Fay
écrit à sa fille Madeleine, pour lui adresser des affaires et lui demander les horaires de train pour
aller la voir à Tours avant de rentrer à Laval.



21

169-12 septembre 1937- Tours- deux feuillets doubles écrits chacun sur quatre pages ;  Madeleine
Laurain écrit pour donner de ses nouvelles à sa famille.

*

170-14  septembre  1937-feuille  de  grand  format  écrite  recto-verso  au  crayon  à  papier ;  (sans
signature), il semble qu’il s’agit là d’un article destiné à l’Ouest Eclair sur les Sommets mayennais.

*

171-17 septembre 1937- carte (16x10,5) écrite recto-verso ;  Germaine écrit à Madeleine Laurain
pour annoncer son arrivée avec sa famille, le 26 septembre, pour passer la journée avec elle.

*

172-17  septembre  1937-  Argentan-  feuille  simple  écrite  recto-verso ; R.Bourdin  remercie
Madeleine Laurain (qui fut son élève) de sa lettre et la félicite de sa réussite. Elle est actuellement
en vacances en Normandie.

*

173-7 novembre 1937-Ernée- feuillet double écrit sur trois pages ; R.Delaunay écrit au Président de
la Commission pour l’entretenir de l’état du polissoir Saint-Guillaume à Montenay, soit pour le
mettre en valeur sur place avec panneau indicatif , soit le faire transporter au château de Laval pour
le protéger.

*

174-24 novembre 1937- Paris- feuillet  double à en-tête du Sénat, écrit  sur une page ;  Edmond
Leblanc s’adresse à Ernest Laurain pour avoir l’adresse d’une relieur à Laval pour remettre en état
un exemplaire du Tome IV du Dictionnaire de l’Abbé Angot.

*

Lettres non datées

175- Roanne- feuillet simple écrit au recto ; M.Normand-Sosson demande à Ernest Laurain de lui
indiquer pour un ami professeur, collègue de son mari, des lectures en relation avec la Chouannerie.

*

176- Mayenne- feuillet simple écrit au verso ; C.H Morisset invite Ernest Laurain à déjeuner lors
de sa prochaine visite à Mayenne ;

*

177-Paris- carte de visite brodée de noir (8,5x5) écrite recto-verso ; Henri Courteault ( Directeur
honoraire des Archives de France) remercie Ernest Laurain pour ses félicitations. Il va quitter les
Archives en même temps que l’École des Chartes.
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178-  carte  d’anniversaire  illustrée  au  recto,  écrite  au  verso ;  G.Simon,  Geneviève,  Jeanne  et
Yvonne adressent leurs souhaits à Ernest Laurain.

*

179-carte  bordée  de  noir  (13,5x9)  écrite  recto-verso ;  J.Parmentier,  veuve  du  Dr  Parmentier,
demande à Ernest Laurain de lui indiquer où elle pourrait déposer « les paperasses de son mari ».

*

180-carte de visite (8,5x5) écrite recto-verso ; Claude Cochin, Conseiller général du Nord, adresse
une brochure à Ernest Laurain en reconnaissant hommage. Il lui demande d’en porter connaissance
à la Commission historique de la Mayenne car elle contient sur un seigneur de Château-Gontier.

*

181- Vannes- feuillet double de couleur bleue, écrite sur quatre pages ;  Anita Boucher (Ninette)
écrit à ses amies Suzanne et Madeleine. Elle leur adresse des photos prises lors du séjour de son
père à Vannes. Elle soumet à la sagacité de ses amies son programme de révision.

*

182- feuillet simple dactylographié au recto ; M.Moulière adresse quelques lignes à un confrère au
sujet d’indemnités d’occupation.

*

183- Laval- feuillet simple à en-tête du Dr Géhard, écrit au recto ; Marie-Madeleine Géhard écrit
à Suzanne Laurain s’excuse de ne pouvoir venir passer la soirée du lendemain avec elle et sa sœur.

*

184-Paris-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Yvonne Lache écrit  à  Madeleine Laurain pour  lui
donner de ses nouvelles.

*

185- carte postale illustrée écrite au verso ;  Eugène Boulet, Suzette et Isabelle  donnent de leurs
nouvelles à Ernest et Madeleine Laurain.

*

186- Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Suzanne Laurain écrit à sa famille pour lui
donner de ses nouvelles.

*

187- Paris- carte (16x10,5) écrite au recto ; Suzanne Laurain écrit à son père pour lui indiquer la
date et leur jour d’arrivée à Laval.
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188- feuille de grand format écrite recto-verso outre deux feuilles dactylographiées contenant des
notes sur la carrière militaire de Louis de Pronleroy ; Jean Cardot adresse à Ernest Laurain des 
informations concernant ce militaire qui fut lieutenant-général de Lassay. Il le remercie de continuer
la publication des travaux de feu son beau-père.

*

189- carte (14x9,5) écrite recto-verso ; Marguerite  raconte ses vacances à  la mer à Madeleine
Laurain.

*

      1938

1-sans date- carte de visite (8,5x6), écrite recto-verso ;  Charles Perrat adresse ses vœux à Melle
Laurain.

*

2-sans date-Craon- carte de visite (8,5x6), écrite au recto ; M et Mme Pierre Guilloux adressent
leurs vœux.

*

3-sans date-Le Mans- carte de visite (8,5x6), écrite au recto ; Henri de Berranger, Archiviste de la
Sarthe, adresse ses meilleurs souhaits.

*

4-sans date-Paris- carte de visite (8,5x6), écrite au recto ;  Clovis Brunel,  Membre de l’Institut,
Directeur de l’École des Chartes, remercie et adresse ses vœux.

*

5-sans  date-  Condé-sur-Noireau-  carte  de  visite  (8,5x6),  écrite  recto-verso ;  M  et  Mme  Paul
Courtillé adressent leurs vœux à Ernest Laurain.

*

6-sans date- Le Mans- carte de visite (8,5x6), écrite au recto ; Paul Cordonnier, Conservateur de la
Bibliothèque du Mans adresse ses vœux bien amicaux.

*

7-sans date- Compiègne- carte de visite (9,5x5,5) écrite au recto ;  M et Mme Edmond Simon
adressent leurs meilleurs vœux.
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8-sans date-Fontenay-sous-Bois-  carte  de visite  bordée de noir  (9x5)  écrite au recto ;  Alain de
Boüard , Professeur à l’École des Chartes adresse ses meilleurs vœux.

*

9-sans date- Meslay- carte de visite (9x5) écrite au recto ; Denis Bruneau, Instituteur libre, adresse
ses meilleurs vœux.

*

10-sans date- Mayenne- carte de visite bordée de noir  (7x5,5) écrite au recto ;  Mme Morisset
adresse ses vœux.

*

11 et 12- sans date- carte de vœux illustrées, écrites au verso ; Mimi (?) adresse ses vœux à Suzanne
et Madeleine Laurain.

*

13- sans date- Paris- carte double illustrée, écrite sur une page ; Marie-Carmen de Artigas adresse
ses vœux à Madeleine Laurain.

*

14-29 décembre 1937-Le Mans- feuille grand format écrite recto-verso ; M.C Margerie adresse ses
vœux à Ernest Laurain, à ses filles et à Marie, l’employée de maison.

*

15-2 janvier 1938-Margny-les-Compiègne- feuillet double de couleur verte,écrit sur quatre pages ;
Jeanne adresse ses vœux à son cousin et ses petites cousines et leur communique des nouvelles de
sa famille.

*

16- 3 janvier 1938-Angers et Tunis- Double faire part de mariage imprimés ; Mme Richet fait pat
du mariage de sa fille, Marguerite avec Jacques Bignan .

*

17-4 janvier 1938- Fragment d’une feuille grand format à en-tête du Musée de Laval, Cabinet du
Conservateur  écrit  recto-verso ;  Léon  Placé,  directeur  du  Musées  d’Histoire  naturelle  et
d’Archéologie, informe Ernest Laurain qu’il doit quitter Laval pour quelques temps. Il semble que
cette lettre concerne l’album des dessins de Legay de Prélaval (1686-1761), dessinateur installé à
Laval .
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18-4 janvier 1938-Rabodanges- carte (14x9) écrite recto-verso ;  J.Paillard adresse ses meilleurs
vœux à Ernest Laurain et ses filles. Il a appris la mort du Dr Parmentier, ami de son frère et de son
correspondant.

*

19-5 janvier 1938-Paris- feuillet simple écrit recto-verso ; Madeleine Laurain écrit aux siens pour
leur donner de ses nouvelles à son retour à Paris.

*

20-6 janvier 1938-Paris- feuillet simple écrit recto-verso ; Suzanne Laurain écrit aux siens et prend
des nouvelles des malades, son père et l’employée de maison, en leur donnant quelques conseils
pour se soigner.

*

21-6 janvier 1938- Laval- feuillet double écrit sur quatre pages ;  M.Perrin, leur cousine, écrit à
Madeleine et Suzanne Laurain pour leur parler d’un tissu destiné à confectionner des robes pour un
mariage où elles doivent assister.

*

22-6  janvier  1938-Grez-Neuville-  feuillet  simple,  écrit  recto-verso ;  la  Comtesse  de  Broglie
remercie Ernest Laurain des recherches qu’il a bien voulu entreprendre pour elle. Elle se propose de
le rencontrer lors de sa prochaine venue à Laval pour cause d’expropriation du jardin de son hôtel.
Me Maupas, chargé de ses intérêts, prendra contact avec lui.

*

23-7 janvier 1938-Creil- feuillet double écrit sur quatre pages ; J.Baisnard présente ses vœux à la
famille Laurain et lui fait part de ses ennuis de santé.

*

24-7 janvier 1938-Ernée- carte (14x9) écrite recto-verso ; René Delaunay adressent deux ouvrages
à Ernest Laurain et lui demande de lui indiquer les prix d’ouvrages dont il lui donne les titres. Il
semble préparer un catalogue. Il recherche un exemplaire du Dictionnaire de l’Abbé Angot.

*

25-8 janvier 1938-Marquéglise- carte (13,5x9) écrite recto-verso ;  Isabelle (?) adresse ses vœux à
ses amis Laurain.

*

26-8 janvier 1938-Rabodanges- feuille quadrillée grand format, écrite au recto ; J.Paillard sollicite
Ernest Laurain pour trouver une pharmacie dans la région de Laval, où il compte travailler trois ou
quatre ans.
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27-9 janvier 1938-Mayenne- feuillet  simple à  en-tête  du signataire,  dactylographié recto-verso ;
G.Hubert adresse ses vœux à Ernest Laurain et  se montre découragé par l’ampleur des taches
administratives qui lui incombent. Il ne chasse plus, ne lit plus, ne peut plus faire de recherches.

*

28-9 janvier 1938-Le Mans- carte postale illustrée, écrite au verso ; le Dr Paul Delaunay retenu au
Mans par une épidémie de grippe, s’excuse de ne pouvoir assister à la séance de la Commission du
13 janvier.

*

29-11 janvier 1938- Paris- feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants
en pharmacie de Paris, écrite recto-verso ; Suzanne Laurain écrit aux siens pour leur donner de ses
nouvelles.

*

30-11 janvier 1938-  Paris- feuille grand format à en-tête de l’Association catholique des étudiants
en pharmacie de Paris, écrite recto-verso ; Madeleine Laurain entretient son père de son projet de
thèse.

*

31-11 janvier 1938-Paris- feuillet double à en-tête du Sénat, écrit sur une page ; Edmond Leblanc
s’excuse auprès d’Ernest Laurain de ne pouvoir assister à la réunion de la Commission.

*

32-15 janvier 1938-Reims- feuille de grand format à en-tête de l’Association des Chemins de Fer de
l’Est, dactylographiée au recto outre un feuillet collé sur la même feuille ; P. Vaudrey écrit à Ernest
Laurain au sujet de recherches généalogiques concernant sa famille dont certains membres ont pu
vivre en Beauvaisis et en Anjou .

*

33-15 janvier 1938-Laval-  feuillet  double écrit  sur  quatre  pages ;  H.Batard  adresse un procès-
verbal de séance à Ernest Laurain et lui fait part du projet de M.(Roussel) de Préville, statuaire et
membre de la Commission, de réaliser un médaillon de l’abbé Angot si « on lui fournissait des
documents  iconographiques ».  Il  a  espoir  de  trouver  des  photos  chez  son  beau-frère,  René  de
Vaubernier.

*

34-16 janvier 1938-Rennes-feuillet double écrit sur trois pages ;  Henry Tortelier remercie Ernest
Laurain pour les renseignements qu’il lui a adressés concernant les Hay du Chatelet.  Il est à la
recherche d’une étude de Auguste Anis, publiée en 1891, concernant Daniel Hay du Chatelet.
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35-18 janvier 1938-Reims- feuille grand format à en-tête de l’Association des Actionnaires des
Chemins de fer de l’Est écrite au recto ; P.Vaudrey remercie Ernest Laurain de l’intérêt porté à sa
demande et des renseignements fournis.

*

36-18 janvier 1938-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain écrit aux siens
pour faire part  de ses recherches (à son père) et  de son quotidien.  Les prix augmentent et  elle
marche à pied pour économiser le prix du bus. Elle cherche toujours un sujet de thèse.

*

37-18 janvier 1938-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Suzanne Laurain écrit aux siens
pour les rassurer sur les dancings qu’il lui arrive de fréquenter avec des amis et leur décrire sa
charge de travail.

*

38-21  janvier  1938-Angoulême-  feuille  grand  format  dactylographiée  au  recto,  à  en-tête  des
Archives de la Charente ; Léon Burias répond à une demande d’Ernest Laurain concernant le sujet
de thèse envisagé par sa fille : Les Grands Jours d’Auvergne.  Il a lui même fait une thèse, non
publiée, sur les Grands Jours de 1546 à Riom. Il se propose de rechercher son manuscrit et de le lui
adresser.

*

39-21 janvier 1938-Angers- deux feuilles grand format, écrites recto-verso ; Marthe Richet adresse
ses vœux à Ernest Laurain et lui parle du mariage d’une de ses filles et des fiançailles de son fils,
Jean qui installe un verger dans les environs d’Angers.

*

40-23 janvier  1938-Paris-  deux feuillets  à  en-tête  de l’Amicale  des  Etudiants en Pharmacie de
France, écrits recto-verso ; Suzanne Laurain écrit aux siens pour leur raconter le déroulement de
ses études.

*

41-24 janvier 1938-Varrennes-sur-Loire (Maine et Loire)- feuille grand format écrite au recto ; le
Colonel Javette demande à Ernest Laurain de lui adresser le texte et un petit dessin des armoiries
de l’abbaye de La Roë.

*

42-24 janvier 1938-Meslay-du-Maine-carte postale illustrée, écrite au verso ; M.Trouillard informe
Ernest Laurain de sa prochaine visite à Laval.
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43-25 janvier  1938-Paris-  feuillet  double  de  couleur  bleue,  écrit  sur  quatre  pages ;  Madeleine
Laurain raconte son emploi du temps très chargé. Elle fait des recherches pour son père concernant
le Plessis-Belleville. Elle semble orienter sa thèse vers les Grands Jours d’Angers.

*

44-30 janvier 1938- Varrennes-sur-Loire (Maine et Loire)- feuille grand format écrite au recto ; le
Colonel Javette  remercie Ernest Laurain de sa réponse. Il corrige la date du décès de Jeanne de
Laval.

*

45-31 janvier 1938- feuillet double, de couleur bleue, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain
narre par le menu son emploi du temps et celui de sa sœur à son père et à leur employée de maison.

*

46-1er  février  1938-Paris-feuillet  double  de  couleur  bleue,  écrit  sur  quatre  pages ;  Suzanne
Laurain raconte aux siens, sa visite des Grands Moulins et sa surcharge de travail.

*
46 bis- 1  er   février 1938  -feuille double grand format écrite sur quatre pages, outre un plan cadastral
sur un feuillet et la lettre d’accompagnement datée du 3 février, le tout dans une enveloppe ; le
comte  du  Bourg transmet  à  Ernest  Laurain  un  plan  et  quelques  explications  au  sujet  de  la
découverte d’un vase contenant des pièces non loin du Petit-Montflours.

*

46 ter-  6  février  1938-Le Mans-  carte  postale  écrite  au verso ;  le  Dr Delaunay écrit  à  Ernest
Laurain qui n’a pas reçu le fascicule 1 (1925-26) du Bulletin de la Sté d’Agriculture,Sciences et
Arts de la Sarthe.

*

47-7  février  1938-Paris-  feuillet  double  de  couleur  bleue,  écrit  sur  quatre  pages ;  Madeleine
Laurain raconte à son père les soutenances de thèses auxquelles elle a assisté et lui demande son
aide  pour  sa  thèse.  Elle  a  grand besoin de ses conseils.  Elle  est  allée entendre Fidélio  et  voir
l’exposition Goya : deux œuvres qu’elle a beaucoup appréciées.

*

48- 7 février 1938-Paris- deux feuillets simples à en-tête de l’Association amicale des Étudiants en
Pharmacie de France, écrits recto-verso ;  Suzanne Laurain écrit aux siens pour faire le point sur
leur budget et leur faire-part des premières épreuves des examens.

*

49-février  1938-  Roanne-carte  (13,5x8,5)  écrite  recto-verso :  Antoine  Bohin adresse  à  Ernest
Laurain, la publication qu’il a consacrée au donjon de Charlieu.
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50-10  février  1938-carte  de  visite  (9,5x5,5)  avec  son  enveloppe,  écrite  recto-verso ;  Ernest
Laurain remercie Antoine Bohin de l’envoi de sa publication qu’il a lue avec profit.

*

51-12  février  1938-Paris-  feuillet  double  de  couleur  bleue,  écrit  sur  quatre  pages ;  Madeleine
Laurain écrit aux siens pour leur raconter les adieux de Ngo-Dingh-Nghu, nommé bibliothécaire à
Hanoï, qui a donné lieu à un monôme à l’École des Chartes.

*Ngô Dinh Nhu (1910-1963) : homme politique vietnamien. Diplômé de l’Ecole des Cahrtes en
1938, sa thèse portait sur Les mœurs et les coutumes des Annamites du Tonkin au XVIIe s . Premier
ministre de l’État du Viet-Nam en 1954, il est assassiné, en même temps que son frère archevêque,
le 2 novembre 1963.

*

52-12  février  1938-Paris-  feuillet  double  de  couleur  bleue,  écrit  sur  quatre  pages ;  Suzanne
Laurain à son tour donne de ses nouvelles, en particulier de la préparation de ses examens qui
approchent.

*

53-12 février 1938-Montflours- feuillet simple à en-tête de la Mairie de Montflours, écrit recto-
verso ; M.du Bourg  va rechercher une lettre  qu’Ernest  Laurain recherche (mentionnée dans le
Dictionnaire de l’abbé Angot).

*

54-13 février 1938-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet déplore
de ne pouvoir répondre à une demande d’Ernest Laurain concernant le marché du maître-autel des
Ursulines  avec  l’architecte  Corbineau.  Il  n’a  pas  accès  à  ces  documents.  En tant  qu’archiviste
municipal, il classe dans le froid, ce qu’il peut mais il aurait bien besoin des lumières de son ami.

*

55-18  février  1938-Paris-  feuillet  double  de  couleur  bleue,  écrit  sur  quatre  pages ;  Madeleine
Laurain annonce sa prochaine arrivée à Laval pour un repos bien mérité. Sa sœur est écrasée de
travail par la préparation de ses examens.

*

56-février 1938-Paris- feuillet simple de couleur bleue, écrit recto-verso ; Suzanne Laurain donne
la composition de son jury à son père et lui demande d’envoyer des fonds car les leurs sont au plus
bas.

*

57-18 février 1938-Clermont- feuillet double ligné écrit sur trois pages ;  H.Labitte écrit à Ernest
Laurain pour lui donner des nouvelles de la Société d’Archéologie de Clermont qui rencontre bien
des difficultés et solliciter son aide pour trier les papiers du Dr Parmentier.
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58-22  février  1938-Paris-  feuillet  double  de  couleur  bleue,  écrit  sur  quatre  pages ;  Madeleine
Laurain écrit aux siens pour qu’il accueillent Suzanne à Laval, du mieux possible, celle-ci étant
effondrée par son nouvel échec.

*

58 bis- 24 février  1938-Château-Gontier-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  René Gauchet
annonce  à  Ernest  Laurain,  sous  le  sceau  du  secret,  qu’il  pourrait  être  nommé  bibliothécaire
municipal.  Comme  il  reste  des  crédits  pour  la  bibliothèque,  il  demande  le  complément  de  la
Collection des Bulletins de la Commission et se renseigne sur le prix des ouvrages de l’Abbé Angot
en dehors du Dictionnaire.

*

59-28 février 1938-Baugé- feuillet simple à en-tête de la Mairie de Baugé, dactylographié recto-
verso ; Gaston Moreau, Député-Maire, demande à Ernest Laurain de lui adresser l’intégralité de
l’étude de M.Boussard sur le Comté d’Anjou, publiée dans le Bulletin de la Commission.

*

60-sans  date-  Poitiers-  carte  de  visite  imprimée  (9,5x5,5),  écrite  recto-verso ; François  Eygun
remercie Ernest Laurain de ses félicitations à l’occasion de l’obtention d’un poste.

* François Eygun (1893-1973) : diplômé de l’Ecole des Chartes en 1926, il fut nommé en 1937 à la
Bibliothèque de Poitiers. Il publia en 1938, la Sigillographie du Poitou jusqu’en 1515. On lui doit le
volume consacré à La Saintonge romane (Zodiaque) et L’Art des Pays d’Ouest (Arthaud).

*

61-3  mars  1938-Menton  (Alpes-Maritimes)-feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ;  A.Baudoux
répond  à  une  lettre  d’Ernest  Laurain  du  28  février,  concernant,  semble-t-il,  son  ouvrage  sur
l’Épigraphie de l’Oise dans l’attente d’une réponse du Maire de Noyon.

*

62-7 mars 1938-Paris- feuillet double de couleur bleue, écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain
est rentrée à Paris et a retrouvé son quotidien. Elle va perdre deux amies qui se marient.

*

63-7 mars 1938-Paris- feuillet double de couleur bleue, écrit sur quatre pages ;  Suzanne Laurain
qui elle aussi a repris ses cours, raconte à son père son ébahissement devant les embouteillages
automobiles, le dimanche soir, en direction de Paris.

*

64-10  mars  1938-Laval-  feuille  grand  format  à  en-tête  de  l’Imprimerie  Barnéoud  à  Laval,
dactylographiée au recto ;  M.Barnéoud demande à Ernest Laurain de lui remettre le volume, Les
grands jours du Parlement, demandé par un de leurs clients.
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65-14  mars  1938-Paris-  feuille  de  classeur  quadrillée,  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain
raconte son quotidien et précise combien le livre de son père sur les Chouans a été apprécié à
l’École où elle devait le remettre.

*

66-17 mars  1938-Grez-en-Bouère- feuillet  simple écrit  au recto ;  Narcisse Raymond adresse à
Ernest Laurain des idées concernant les Miaules et lui demande de lui dire ce qu’il en pense.

*

67-18 mars 1938-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain fait des
recherches à Paris pour son père. Elle semble désapprouver l’institution d’un diplôme technique
d’archiviste cette année .

*

68-18 mars 1938-Paris-deux feuilles grand format écrites recto-verso ; Suzanne Laurain raconte à
son père son équipée auprès d’un expert  de l’identité  judiciaire  pour  l’analyse de l’encre d’un
parchemin qu’il avait demandé à sa fille de faire effectuer à Paris.

*

69-20 mars 1938-Fay- feuillet double écrit sur quatre pages ; M.Sellier donne des nouvelles de sa
famille et du pays à Ernest Laurain.

*

70-20  mars  1938-Fay-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  M.Sellier écrit  à  Mimi  (employée  de
maison des Laurain) pour la remercier de ses lettres et lui donner des nouvelles de Fay.

*

71-21 mars 1938-Paris- feuillet simple à en-tête de la Chambre des Députés, dactylographié recto-
verso ; Gustave Moreau, Député-Maire de Baugé, remercie Ernest Laurain de son envoi.

*

72-22 mars 1938- feuillet simple bordé de noir, écrit recto-verso ;  Jean Cardot remercie Ernest
Laurain de sa présence en de douloureux moments (mort de Mme Morisset?). Il lui propose de venir
passer quelques jours à Mayenne pour rechercher les cahiers de son beau-père.

*

73-24 mars 1938-Château-Gontier-feuillet double écrit sur quatre pages ;  René Gauchet est à la
recherche des registres paroissiaux de Craon entre 185 et 1735 et demande à Ernest Laurain si ils
figurent dans les collections des Archives.

(Ernest Laurain a noté des références au crayon à papier, à la fin de cette lettre)

*
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74-26 mars  1938-Limoges-  feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  de la  Haute-Vienne,  écrit  au
recto ;  André Bretgé-Breretz, archiviste de la Haute-Vienne retournent des N° du Bulletin de la
Commission à Ernest Laurain en lui indiquant que les n°93 et 125 manquent à leur collection.

*André  Bretgé-Breretz  (1899-1985) :  Diplômé  de  l’École  des  Chartes  en  1925,  il  exerça  les
fonctions d’archiviste du Loir et Cher de 1925 à 1934, de la Haute-Vienne de 1934 à 1949 et de la
Gironde de 1949 à 1966.

*

75-28  mars  1938-Paris-  feuillet  double  à  en-tête  du  Sénat,  écrit  sur  quatre  pages ; Madeleine
Laurain a ses entrées au Sénat pour y travailler quelques heures de 10 h à 1 h, ce qui explique le
support sur lequel elle donne de ses nouvelles. Elle a visité La Malmaison et son domaine.

*

76-28 mars 1938-Château-Gontier- feuillet double écrits ur trois pages ; René Gauchet annonce sa
prochaine visite à Ernest Laurain et demande que M.Weber lui prépare les registres paroissiaux de
Craon de 1668 à 1750 ; il cherche trace d’un Héré ou Hervé, grenetier au Grenier à Sel de cette
ville.

*

77-28  mars  1938-Paris-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Suzanne  Laurain raconte  les
péripéties d’un bal et les désagréments dentaires de Madeleine .

*

78-sans date-Mayenne- feuillet simple bordé de noir écrit au recto ; Jean Cardot propose à Ernest
Laurain de venir le samedi suivant pour travailler sur les liasses qu’il a préparées dans le cabinet de
son beau-père, le Dr Morisset.

*

79-2 avril 1938-Clermont-de-l’Oise- deux feuilles grand format écrites recto-verso ; Robert Poulet
se propose de publier L’Épigraphie d’Ernest Laurain, dans les Bulletins de la Société d’Archéologie
de Clermont.

*

80-3 avril 1938- Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages ; René Gauchet annonce à
Ernest Laurain le décès de M.Patrie et lui donne quelques informations sur la carrière du défunt.

René Gauchet s’intéresse au chartrier de Pouancé ; il va se renseigner auprès du régisseur,
M.Leroy, domicilié à Bouere.

*

81-3  avril  1938-Le  Mans-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  écrit  au  recto ;  le  Dr Paul
Delaunay adresse  à  Ernest  Laurain  l’adresse  d’un  journal  médical  qui  a  publié  un  document
intéressant sur la bataille de 93 entre Léchelle et les Vendéens.
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82-6 avril 1938-Paris- feuille de grand format, écrite recto-verso ; Madeleine et Suzanne Laurain
annoncent leur arrivée prochaine. Marie-Paule Lécureux va se marier fin juin avec un géomètre.

*

83-8 avril 1938-Paris- feuillet simple bordé de noir, écrit recto-verso ; Jean Cardot remercie Ernest
Laurain de sa visite ; il a été voir ses filles à Paris.

84-9 avril 1938-Clermont- feuille de grand format écrite recto-verso, outre une invitation à assister
à la réunion du 28 avril 1938 de la Société archéologique et historique de Clermont ; Robert Boulet
revient sur la publication de l’Épigraphie et le fonctionnement de la Société.

*

85-11 avril 1938-Tricot- feuillet double écrits ur une page ; Mme Veuve Thierry Marieux écrit à
son cousin Ernest Laurain au sujet d’un bornage sur lequel il l’a interrogée . Elle lui annonce aussi
qu’elle lui paiera ses fermages à la fin de ce mois ou au commencement du suivant.

*

86-18 avril 1938-Mayenne- feuillet double bordé de noir, écrit sur trois pages ; Jean Cardot invite
Ernest Laurain et ses filles à venir passer une journée à Mayenne.

*

87-19 avril 1938-Tricot- feuillet double écrit sur une page ; Mme Veuve Thierry Mareux a écrit à
un géomètre au sujet du bornage en question dans la lettre du 11 avril.

*

88-24 avril  1938-Clermont-  feuille  de grand format  écrite  au recto ;  Robert  Boulet  annonce  à
Ernest Laurain que le projet d’édition est en bonne voie.

*

89-25  avril  1938-Berlancourt  par  Noyon-  feuillet  double  à  en-tête  de  la  Société  historique  et
archéologique de Noyon, écrit sur trois pages ; A.Ponthieux pense que l’impression de l’Épigraphie
est en route. Il déplore qu’aucun travail sérieux ne soit proposé aux sociétés savantes. L’histoire
locale lui paraît délaissée.

*

90-28 avril 1938-Laval- feuille de grand format à en-tête de l’Imprimerie-Librairie Goupil, écrit au
recto ; Albert Goupil adresse à Ernest Laurain, les épreuves du prochain bulletin.
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91-30 avril 1938-Paris- feuille grand format à en-tête de la Société ds Ardoisières d’Angers, écrite
au recto ; Paul Hauet s’excuse de ne pouvoir assister à la réunion du 4 mai.  Il  plaide pour le
développement de l’instruction de l’histoire locale.

*

92-30 avril 1938-Laval-feuillet double écrit sur deux pages ; H.Batard à l’occasion d’une sépulture
à Nuillé, a admiré une croix processionnelle dont le bulletin a parlée sans en publier de dessin.

*

93-30 avril 1938-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain, rentrée à
Pars, donne des nouvelles à ses chers proches.

*

94-30 avril  1938-Paris- feuille de grand format écrite recto-vers ;  Suzanne Laurain à son tour
donne de ses nouvelles en même temps que son emploi du temps très chargé.

*

95-3 mai 1938-Paris-feuillet simple à en-tête du signataire ; le Dr René Benard demande à Ernest
Laurain de lui retourner des documents qu’il lui avait prêtés.

*

96-6 mai 1938-Paris- feuille grand format à en-tête du Sénat, dactylographiée recto-verso ; Gaston
Moreau fait part à Ernest Laurain de la célébration, le 29 mai, à Baugé une fête franco-américaine,
en présence de l’Ambassadeur des États-Unis.

Il  y  aura  réception au château du Bouchet,  commune de Lasse ;  réunion au château de
l’Auberdière où sera dévoilée une plaque etc.

Il invite le Président et les membres de la Commission à assister à cette fête.

*

97-7 mai 1938-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain donne de ses
nouvelles, les examens approchent. Elle est allée avec sa sœur voir le Trésor de Reims et entendre le
duc de Trévise qui s’exprime aisément et simplement.

*

98-7 mai 1938-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Suzanne Laurain, à son tour, raconte
son quotidien laborieux tout en décrivant l’irruption du printemps dans la végétation parisienne.

*

99-7  mai  1938-feuillet  simple,  bordé  de  noir  écrit  recto-verso ;  Jean  Cardot  remercie  Ernest
Laurain de l’hommage rendu à sa belle-mère et à son beau-père, lors de la séance de la Commission
du 4 mai.
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100-9 mai 1938- Paris-deux feuilles grand format écrites recto verso et un demi feuillet écrit recto-
verso ;  Jean de Gastines pose à Ernest Laurain, une liste de questions concernant des familles
mayennaises, nées sans doute de la lecture de la Sigillographie des Seigneurs de Laval qu’il a bien
reçue.

*

101-9 mai 1938-Mortagne- feuillet double à en-tête du signataire, écrit sur trois pages ; J.Paillard
annonce à Ernest Laurain qu’il s’est installé en qualité de pharmacien à Mortagne depuis le 1 er

février. Il voit la situation générale très compromise et se réjouit de s’être jeté dans une nouvelle
affaire.

*

102-12  mai  1938-Châtelais  (Maine-et-Loire)-  feuillet  simple  bordé  de  noir,  écrit  recto-verso ;
R.Rodiere annonce à Ernest Laurain son passage par Laval le 20 et souhaite le rencontrer pour
l’entretenir d’une publication.

*

103-13 mai 1938-Fay- feuillet double écrit sur quatre pages ;  M.Sellier  donne des nouvelles du
pays à Ernest Laurain et se réjouit de le retrouver bientôt avec ses filles.

*

104-13 mai 1938-Torcé en Charnie- carte de visite (9,5x5,5) écrite recto-verso ;  l’abbé Augustin
Ceuneau adresse à Ernest Laurain son travail consacré à  la réforme de la Congrégation de Saint
Maur à l’abbaye Notre Dame d’Evron (1640-1791) et son dernier prieur claustral Dom Alexandre
Barbier (1741-1819)  .

*cette étude sera publiée dans les Bulletins de la Commission de 1938-39-1940-1941

*

105-14 mai  1938-Paris-  feuille  grand format  écrite  recto-verso ;  Suzanne Laurain raconte son
quotidien et une promenade botanique où elle a rapporté une brassée d’orchidées.

*

106-14 mai 1938- Paris-feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain a visité les
archives de Versailles et va visiter celles de la Seine. Elle est submergée de travail.

*

107-sans  date-  Paris-feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Suzanne  Laurain est  allée  en
excursion botanique à Lyons-la-Forêt.
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108-14 mai 1938-Tours- feuillet double écrit sur deux pages ; YE.Weelen adresse à Ernest Laurain
une invitation aux fêtes franco-américaines de Baugé. Elle espère qu’il y prendra la parole en tant
que représentant d’une Société savante mayennaise. M.Bauchard prendra la parole pour celle de
Saumur et le chanoine Urseau pour Angers.

*

109-21 mai 1938-Laval-feuillet simple dactylographié au recto ;  Albert Goupil fait part à Ernest
Laurain de la suppression des cars La Flèche-Baugé. Il devra prendre un taxi à La Flèche, à moins
qu’on ne vienne le chercher depuis Baugé.

110-21 mai 1938-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ; Suzanne Laurain a fait une
promenade botanique sur les coteaux de Landy, sous le pluie et s’apprête à en faire une autre à
Viarmes où elle espère enfin le soleil.

*

111-21 mai 1938- Paris-feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain est allée en
excursion à Chantilly. Elle semble vouloir abandonner sa thèse. 

*

112-26 mai 1938-Varennes-sur-Loire- trois feuilles grand format et un plan sur un feuillet encarté ;
M.Savette donne à Ernest Laurain des précisions sur des monuments à visiter lors de l’excursion
annuelle de la Commission, autour de Saumur : déjeuner à Doué-la-Fontaire, visite des châteaux de
Montreuil-Bellay et Brissac.

*

113-30  mai  1938-Paris-feuille  grand  format  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain  raconte
quelques mondanités à ses correspondants de Laval. Elle est épuisée et elle a l’impression de ne rien
retenir tout en travaillant avec acharnement.

*

114-sans date-Paris- carte de visite (8,5x6) écrite recto-verso ; Clovis Brunel, Membre de l’Institut
et Directeur de l’École des Chartes, remercie Ernest Laurain de son invitation lors de son passage à
Laval trop court pour l’accepter car entièrement pris par la cérémonie de mariage auquel il est
convié.

*

115-1er juin 1938-Fougères- feuillet double à en-tête du Syndicat de Tourisme Vitré-Fougères-Mont
Saint Michel, écrit sur trois pages ; Etienne Aubrée écrit à Ernest Laurain pour lui demandes des
renseignements relatifs au général de Perrault.

Il est allé à Fleury (S-O), où repose dans l’église, la tête de Talmont, soit une 1/2 page en
plus pour son livre. Il consacre son appendice au général de Perrault. Il recherche l’acte de décès de
Philippe-Joseph Perreau « âgé de 47 ans né à Poligni, département du Jura ». Il a été exécuté par la
Commission Clément à Ernée.
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Il a vu au Musée de Laval, la plaque de marbre retirée sous le second Empire ( relative à
l’exécution du prince de Talmond?) et souhaite savoir où elle avait été apposée ?

*

116-2  juin  1938-Paris-  feuille  grand  format  à  en-tête  d’un  commerce  de  gravures,  portraits  et
documents sur la noblesse française et  les châteaux de France,  écrite au recto ;  Georges Cerf,
Librairie-Expert, adresse à Ernest Laurain, en consultation, un ouvrage ancien sur la Mayenne.

*

117-3 juin 1938-Fougères- feuille grand format de papier épais, écrite recto-verso ; Etienne Aubrée
remercie Ernest Laurain des renseignements fournis. Toutefois, il revient sur la plaque de marbre
noir du Musée. Où avait elle été fixée ? Elle commémorait Talmond. D’autre part le conservateur du
Musée doit essayer de retrouver la plaque de cuivre, vestige de la pose de la première pierre de la
chapelle de la Croix Bataille, en rappelant la pose de la première pierre.

*

118-4  juin  1938-Paris-  feuille  de  grand  format  écrite  recto-verso ;  Suzanne  Laurain travaille
toujours autant et voit arriver la fin des cours avec soulagement pour préparer ses examens.

*

119-4 juin 1938-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain raconte un
déjeuner chez les Cardot avant de revenir à sa charge de travail. Elle travaille toujours avec Melle
Terroine aux Archives.

*

120-4 juin 1938-Laval- feuillet double écrit sur deux pages ; H.Batard prévient Ernest Laurain de
son absence de Laval pendant une semaine.

*

121-10 juin 1938-Fougères- carte postale illustrée écrite au verso ; Etienne Aubrée remercie Ernest
Laurain.

*

122-10  juin  1938-Paris-feuille  de  grand  format  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain fort
découragée, raconte ses révisions et l’épidémie de mariages qui semble toucher l’Ecole des Chartes.

*

123-10  juin  1938-Clermont  (Oise)-  feuille  de  grand  format  écrite  recto-verso ;  Robert  Boulet
adresse à  Ernest  Laurain  les  épreuves  de l’Épigraphie dont  la  parution  va  commencer  dans  le
Bulletin.



38

124-10 juin 1938-Grez-en-Bouere- feuillet simple écrit recto-verso ; Narcisse Raymond a bien 
reçu l’envoi d’Ernest Laurain, il le lui rapportera lors de son passage à Laval. l‘étude de Melle 
M.Dillay.

*

125-10 juin 1938-Vendome- feuillet simple dactylographié recto-verso ; P.J Plat remercie Ernest 
Laurain de lui avoir adresser deux textes relatifs aux églises de bois.

*

126-11 juin 1938-Senlis- feuillet simple écrit recto-verso ; le Dr Dautheuil remercie Ernest Laurain
de l’envoi de deux plaquettes. L’Archiviste a rédigé un historique de la Résurrection de la Société 
historique de Clermont . Le Dr a vu les épreuves de l’Épigraphie de Clermont, qu’il considère 
comme un travail copieux et superbe ; il verra avec plaisir celle de Noyon. Il regrette que Melle 
Laurain ait renoncé à son étude sur l‘abbaye de Châalis.

*

127-11 juin 1938-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ; Suzanne Laurain confie à ses
correspondants de Laval, combien elle est fatiguée, épuisée par la préparation de ses examens.

*

128-13 juin 1938-Varennes-sur-Loire ( Maine et Loire)- feuille de grand format écrite recto-verso ;
M.Savette envoie à Ernest Laurain des informations concernant divers établissements susceptibles
d’accueillir les convives de la promenade annuelle de la Commission mayennaise.

*

129-18 juin  1938-Paris-  feuille  de  grand  format  écrite  recto-verso ;  Suzanne  Laurain est  très
pessimiste après avoir pris connaissance de la composition de son jury. Elle pense qu’elle devra,
une fois encore, travailler pendant ses vacances pour repasser ses examens.

*

130-19 juin 1938-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain est aussi
découragée que sa sœur à la veille de ses examens.

*

131-20 juin 1938-Mayenne- feuillet à en-tête du signataire, dactylographié recto-verso ; G.Hubert
donne de ses nouvelles après un long silence.  Il a repris en mains la Société du Pays Bas-Normand
et  sa  revue.  Il  s’occupe  aussi  de  l’Association  des  Anciens  élèves  de  Domfront.  Il  apprend  à
conduire et attend la livraison d’une voiture de marque Citroën.
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132-21 juin 1938-Marigny- feuillet double écrit sur trois pages ; G.Simon écrit à son cousin, Ernest
Laurain, pour lui indiquer qu’il ne lui sera pas possible de venir avec sa famille, passer quelques
jours à Laval, pendant les vacances d’été.

*

133-21 juin 1938-Paris-  feuille  de  grand format  écrite  recto-verso ;  Paul Hauet regrette  de ne
pouvoir se joindre à la promenade du 29 en Anjou. Il connaît bien le propriétaire du château de
Montreuil-Bellay, le Comte de Grandmaison.

*

134-21 juin 1938-Laval- feuille de grand format à en-tête du signataire, dactylographiée au recto ;
L.H. Guinebretiere, Architecte du département et des Monuments historiques, ne peut participer à
l’excursion du 29 juin ayant reçu l’invitation le 21. Il signale à Ernest Laurain qu’un tas de terre
abandonné à Jublains a été dégagé sans qu’on y trouve rien de remarquable.

*

135-23 juin 1938-Château-Gontier- feuille simple dactylographié au recto ; A.Leroy regrette de ne
pouvoir participer à l’excursion du 29 juin, étant dans la banlieue parisienne pour affaires.

*

136-23 juin 1938-Laval- feuillet double écrit sur deux pages ;  H.Batard signale à Ernest Laurain
l’existence d’une photo du retable de l’église d’Arquenay chez le curé de celle-ci, l’existence d’une
thèse de doctorat es-lettres sur l’abbé Bernier, soutenue par un ami du Chanoine Thouton. Passant
devant un magasin, place St Thugal, il a vu en vitrine une étiquette portant l’adresse du fournisseur
à Laval : place Sainte Ugalle !

*

137-25 juin 1938-Paris-feuille de grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain voit arriver
son examen dans 4 jours et l’oral dans 15, avec résignation. Il lui semble que sa tête est devenue
une passoire.

*

138-25 juin 1938-Paris-feuille de grand format écrite recto-verso ; Suzanne Laurain, très éprouvée
par la chaleur dans ses révisions, sera soulagée ses examens finis, quel qu’en soit le résultat.

*

139-25 juin 1938-Paris- feuillet  double écrit sur deux pages ; le  Dr R.Tanquerel des Planches
s’excuse de ne pouvoir participer à l’excursion en Anjou.

*

139 bis- 27 juin 1938-Saint-Cyr- faire part de décès de Monsieur  Paul Le Cacheux, Archiviste
honoraire du département de la Seine-Inférieure.
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140-30  juin  1938-Clermont  (Oise)-  feuille  de  grand  format  écrite  recto-verso ;  Robert  Boulet
entretient Ernest Laurain de la publication de son travail épigraphique qui va commencer.

*

140 bis- juillet 1938-feuillet simple écrit au recto ; Madeleine Laurain annonce aux siens qu’elle
est cinquième et un peu déçue.

*

141-3 juillet 1938-Paris- feuille de grand format écrite recto-verso ; Suzanne Laurain a réussi son
examen, contrairement à ce qu’elle prévoyait.

*

142-3  juillet  1938-Paris-  feuille  de  grand  format  écrite  recto-verso ;  Madeleine  Laurain  est
heureuse du succès de Suzanne mais désespère du sien. Enfin, ils seront tous réunis à Laval très
bientôt.

*

143-3 juillet 1938-Louverné- feuillet double écrits ur deux pages ; Auguste Trouillard travaille sur
des minutes notariales de Louverné, que lui apporte Ernest Laurain.

*

144-4 juillet 1938-Ernée-  feuille de grand format écrite recto-verso ;  René Delaunay  indique à
Ernest Laurain qu’il a fait placer sur la route de Montenay, le panneau indiquant le polissoir ; il va
faire de même pour indiquer le dolmen de La Contrie. Il veut effectuer des fouilles autour d’un
menhir de Vautorte, encore inexploré.

Il recherche des documents sur la situation des lépreux à Ernée et à La Pellerine et interroge
son correspondant sur ce sujet. Il souhaite entrer en contact avec quelqu’un s’occupant d’armoiries.

*

145-6  juillet  1938-Château-Gontier-  feuille  double  bordé  de  bleu,  écrit  sur  trois  pages ; René
Gauchet adresse à H.Batard une communication concernant le Président Marthebize. Il a beaucoup
apprécié la promenade en Anjou. « Ce Val de Loire est merveilleux ! ».

* Gauchet (René), La fin tragique du président Marthebize, in Bulletin de la Commission historique
et archéologique de la Mayenne, Tome LIII, 1937, p.161.

*

146-6 juillet 1938-Paris-feuillet double quadrillé écrit sur deux pages outre un feuillet de la main
d’Ernest  Laurain ;  H.Leplâtre-Reverdy s’adresse  à  Ernest  Laurain  sur  le  conseil  du  Chanoine
Uzureau, pour ses recherches sur les Reverdy, famille qui serait originaire d’Assé-le-Riboul.
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147-7  juillet  1938-Mayenne-  feuillet  simple  à  en-tête  du  signataire,  dactylographié  au  recto ;
G.Hubert demande à Ernest Laurain des nouvelles de ses filles. Suzanne accepterait-elle de faire
un remplacement à Lassay au mois d’août et peut être septembre ? Il a échoué aux épreuves du
permis de conduire.

*

148-9 juillet  1938-carte-postale  écrite  recto-verso ;  René Gauchet exprime à Ernest  Laurain le
plaisir que lui  a procuré l’excursion en Anjou. Il lui demande ce que valent les Histoires de la
Vendée de Bournoiseaux et de Crétineau-Joly ?

*

149-13 juillet 1938-Paris- feuillet simple écrit au recto ; J.Toutain demande à Ernest Laurain de lui
adresser  un  exemplaire  plus  net  de  la  photographie  de  la  pierre  tombale  de  Jean  et  Gabrielle
d’Hédouville, pour illustrer son travail  en cours de publication.

*

150-13 juillet 1938-Paris- feuillet simple à en-tête des Archives du département de la Seine et de la
ville de Paris, écrite recto-verso ; André Lesort a effectué des recherches sur un nommé Fayet et
lui en communique les résultats. Il a eu Madeleine Laurain comme élève, cette année, et en fait
l’éloge à son père.

*

151-16 juillet 1938-Paris- feuillet simple écrit au recto ; J.Toutain accuse réception de la photo que
lui a adressée Ernest Laurain.

*

152-18 juillet 1938-Meslay- feuillet double écrit sur quatre pages ;  M.Trouillard écrit à Marie,
l’employée de maison des Laurain, qui lui a offert un chat, pour la remercier et lui donner des
nouvelles de l’animal dans son nouvel environnement.

*

153-18 juillet  1938-Fay-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Renée Sellier  écrit  aux demoiselles
Laurain pour leur donner de ses nouvelles.

*

154-18 juillet 1938-Fay- feuillet simple écrit recto-verso ; (non signé) écrit aux demoiselles Laurain
pour leur donner de ses nouvelles et lui dire que Clermont se trouve investie par la troupe pour le
passage des souverains anglais.
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155-19 juillet  1938-Lassay- feuillet  simple dactylographié au recto ;  M.Wiethoff, pharmacien à
Lassay, écrit à Suzanne Laurain pour lui indiquer que le remplacement qu’elle devait effectuer chez
lui est annulé.

*

156-19  juillet  1938-Lyon-  feuillet  simple  à  en-tête  des  Archives  du  Rhône,  écrit  recto-verso ;
Claude Faure  répond à une demande d’Ernest Laurain en lui indiquant les références  des Grands
Jours de Lyon 1596 et 1576-1596.  A sa connaissance aucun historien lyonnais n’a consulté des
documents.

* Claude Faure (1881-1942) : Diplômé de l’École des Chartes en 1906, après un séjour à l’École
française de Rome, il fut nommé Archiviste de la Drôme en 1909, de la Haute-Savoie en 1920 et
enfin Archiviste en chef du Rhône en 1926, poste qu’il occupa jusqu’à sa retraite en 1940.

*

157-20 juillet 1938- Laval- feuille de grand format à en-tête de la Préfecture de la Mayenne, écrit au
recto ; Ernest Laurain écrit au Secrétaire général (d’une administration parisienne) pour demander
des renseignements concernant Marius Fayet né à Moulins le 13 septembre 1916.

*

158-21 juillet 1938-Lassay- feuillet simple dactylographié au recto ; M.Wiethoff répond à Suzanne
Laurain en lui confirmant l’annulation du remplacement prévu aux mois d’août et septembre.

*

159-21 juillet 1938-Le Puy- feuillet simple à en-tête des Archives de la Haute-Loire, écrit au recto ;
Etienne Delcambre apporte des renseignements  son confrère, Ernest Laurain, concernant Fernand
Fayet, né à Craponne le 21 avril 1888.

* Etienne Delcambre (1897-1961) : Diplômé de l’École des Chartes en 1924, il est nommé le même
année Archiviste de la Haute-Loire , poste qu’il occupera jusqu’en 1943, année où il rejoindra les
Archives de la Meurthe et Moselle. Il s’y intéressera à la Sorcellerie.

*

160-22 juillet 1938-Paris- feuille grand format à en-tête de l‘annuaire du Commerce Didot-Bottin,
dactylographiée au recto ; M.Hamel ,Directeur, répond à une demande d’Ernest Laurain concernent
Monsieur Fayet, Plombier, mentionné pour la première fois dans l’annuaire de 1914.

*

161-24 juillet 1938-Laval- feuille de grand format à en-tête de la Préfecture de la Mayenne, écrit au
recto : Ernest Laurain écrit  au Secrétaire général de l’École des Mines de Saint-Etienne pour
savoir si celle-ci a compté Fernand Fayet  parmi ses élèves, à quelle date il était sorti de cette école
et si il était pourvu du diplôme d’Ingénieur des Mines.



43

162-26 juillet 1938-Mayenne- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ;  G.Hubert
revient sur la remplacement annulé de Suzanne Laurain avant de donner quelques nouvelles à son
ami.

*

163-27 juillet 1938-Saint-Etienne- feuillet simple à en-tête de l’École Supérieure des Mines, écrite
au recto ; le Secrétaire  de l’école répond à Ernest Laurain que Fernand Fayet ne figure pas sur la
liste des anciens élèves. Il lui propose de se renseigner auprès de l’École des Mines à Paris.

*

164-27  juillet  1938-Laval-  feuillet  à  en-tête  du  Bureau  de  l’Enregistrement,  écrit  recto-verso;
(illisible) apporte à Ernest Laurain les renseignements demandés à Sète, concernant Fayet Fernand,
propriétaire d’une villa dans cette ville. Fernand Fayet apparaît comme en entrepreneur à Paris.

*

165-28 juillet 1938-feuille grand format écrite au recto ;  S.de Beauchesne écrit aux demoiselles
Laurain s’excuse de ne pouvoir se rendre chez elles, car sa maison est en travaux mais leur propose,
si elles en ont le loisir, de venir la voir si elles ne craignent pas l’odeur de peinture.

*

166-29 juillet 1938-Laval-24 juillet 1938-Laval- feuille de grand format à en-tête de la Préfecture
de la Mayenne, écrit au recto : Ernest Laurain écrit au Secrétariat de la Légion d’Honneur pour
connaître la date de nomination dans la Légion d’Honneur de Fernand Fayet.

Il est répondu en marge de la lettre que Fernand Fayet a été nommé Chevalier de la Légion
d’Honneur par décret du 23 décembre 1936.

*

167-sans date- Marquéglise - feuillet double écrit sur une page ; Isabelle écrit à ses amis Laurain
pour les inviter à déjeuner.

*

168-1er août 1938-Craon- feuillet simple bordé de noir, à en tête du signataire, écrit recto-verso ;
Pierre Turquet, Notaire, adresse à Ernest Laurain des clichés et décline l’invitation à être membre
de la Commission.

*

169-1er août 1938-Agnetz- feuillet double écrit sur deux pages ; Ernest Laurain rédige une lettre
pour indiquer au père d’un garçon, nanti « d’une imagination ardente », pour lui indiquer que sa
fille ayant perdu toute confiance en lui, il lui a paru impossible de fonder, avec lui, un foyer.
(C’est là le brouillon d’une lettre)
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170-1 er août 1938-Laval- feuillet à en-tête du Bureau de l’Enregistrement de Laval, écrit au recto ;
(illisible) transmet à Ernest Laurain, la réponse qu’il a reçue d’un collègue à la suite de sa demande
du 27 juillet.

*

171-4 août  1938-Montreuil-  feuillet  simple écrit  recto-verso ;  Roger Rodière propose à  Ernest
Laurain un article consacré au château de Mortiercrolles, illustré de photos.

*

172-6 août 1938- Laval- feuillet double à en-tête de la Commission historique et archéologique de
la  Mayenne,  écrit  sur  quatre  pages ; H.Batard adresse à  Ernest  Laurain le  compte  rendu d’un
voyage à Reims, Paris et Boulogne et quelques nouvelles de Laval.

*

173-7 août 1938-Creil- carte aux cois arrondis (14x9,5) écrite recto-verso ; Marguerite regrette de
ne pouvoir recevoir les Laurain durant leur séjour dans l’Oise pour cause de santé.

*

174-7  août  1938-Frontenex  (Savoie)-  feuillet  double  écrit  sur  deux  pages ; J.Bonneau,
Commissaire central de Police à Sète, répond à la demande de renseignements que lui a adressée
Ernest Laurain concernant M.Fayet.

*

175-8 août 1938-Paris- feuille de grand format à en-tête de l’Entreprise Générale de couverture,
plomberie, chauffage-central et électricité Fernand Fayet, écrite au recto ; Fernand Fayet indique
son adresse exacte à Ernest Laurain et l’invite à le rencontrer soit à Paris soit à Fay.

*

176-11  août  1938-Montreuil-sous-Bois-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages ; J.Jernot, vicaire,
répond à une demande de renseignements d’Ernest Laurain concernant M.Fayet.

*

177-15 août 1938-Montreuil- feuillet simple écrit recto-verso ; Roger Rodière adresse à M.Goupil
le texte et les photographies, de son article sur Mortiercrolles.

*

178-21 août 1938-Saint-Rémy-en-l’Eau (Oise)- carte postale illustrée, écrite au verso ;  Melle de
Capellis remercie Ernest Laurain d’aider la Société lors d’une visite de l’Académie de Versailles.
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179-21 août 1938-Montreuil-sous-Bois-feuillet double écrit sur trois pages ;  J.Jernot, vicaire de
Saint André, adresse à Ernest Laurain des renseignements complémentaires concernant M.Fayet.

*

180-22 août 1938-Senlis- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso ; le Dr Dautheuil
se réjouit de recevoir Ernest Laurain à Senlis .

*

181-24 août 1938-Périgueux- feuillet  double écrit  sur quatre pages ;  Tinier (?)  remercie  Ernest
Laurain de la réception qu’il lui a réservée à Laval, des livres offerts. Il lui indique que la général
Bonneau, membre de la Commission lui  a montré des lettres de Boutreux, cet  étudiant  qui fut
englobé das l’affaire Malet et qui y un petit rôle . Il lui a conseillé de les lui communiquer.

* 

182-24 août 1938-Saint-Rémy-en-l’Eau (Oise)- feuillet simple écrit recto-verso ; Melle de Capellis
propose , sur les conseils de M.Boulet, à Ernest Laurain, de ranger, trier les archives de Saint Rémy.
Elle l’invite à venir sur place se rendre compte du travail et de lui donner son avis.

*

183-25 août 1938-feuillet simple écrit recto-verso ; Yvonne Laubert écrit à Madeleine Laurain au
sujet d’une question relative à une caisse de 400 F.

*

184-1er septembre 1938- feuillet simple à en-tête des Imprimeries Réunies de Senlis, écrit recto-
verso et une feuille grand format dactylographiée au recto ;  E.Pigny adresse à Ernest Laurain un
devis pour un tirage à part de son travail épigraphique.

*

185-2  septembre  1938-Creil-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;A.Boisnard informe  la  famille
Laurain, amie, de l’hospitalisation d’une sœur malade qu’il avaient vue lors de leur visite du 17
août.

*

186-2  septembre  1938-Paris-  feuille  grand  format  à  en-tête  de  l’entreprise  de  Fernand  Fayet,
accompagnée des pièces d’état-civil concernant la même personne : acte de naissance et acte de
mariage ; Fernand Fayet adresse ces pièces à Ernest Laurain qui a cherché des renseignements le
concernant. Il semble que le fils de celui-ci et l’une des filles d’Ernest Laurain (Suzanne?) soient
amoureux l’un de l’autre et envisagent de se marier.
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187-3 septembre 1938-Cabourg (Calvados)-  feuille  de  grand format  écrit  recto-verso ;  Jean de
Gastines adresse à Ernest Laurain une liste de questions généalogiques. Le destinataire a porté, au
crayon, quelques précisions sous certaines questions.

*

188-6 septembre 1938-Laval- feuillet simple écrit recto-verso ; H.Batard raconte à Ernest Laurain
sa visite de Pontoise et de Compiègne.

« D’ailleurs, c’est vous-même qui m’avez amené à Compiègne que je ne connaissais pas :
vous m’aviez dit l’an dernier votre sentiment sur la clairière de l’armistice et le monument de Foch :
j’en vais gardé souvenir et, l’occasion s’offrant, je voulais aller voir le monument commémoratif de
notre victoire de 1918… avant qu’il fût trop tard et que la nouvelle aventure hélas, ne nous empêche
à bref délai d’évoquer les triomphales époques révolues ! ».

*

189-13 septembre 1938- Laval-  feuille  grand format  à  en-tête  de  l’Imprimerie-Librairie  Goupil
dactylographiée au recto ; A.Goupil répond  à « deux aimables lettres » d’Ernest Laurain. Il lui
donne quelques nouvelles locales en particulier concernant le nouvel évêque de Laval qui vient
d’être installé : «  Notre évêque a l’air fort bien, pas très « rasant » comme on dit ici. Il a conservé
les deux anciens vicaires généraux, en leur adjoignant un troisième larron, M.Chevreul, l’archiprêtre
d’Ernée, qui est remplacé par M.Trideau, le curé de Montsurs. Comme l’un et l’autre étaient des
« marcadistes » notoires, le public voit dans leur élévation toutes sortes d’intentions, et il y a de
beaux jours encore pour les potins ».

Il évoque aussi les inquiétudes nées de la situation internationale : « Et pourtant les affaires
ne sont pas brillantes.Les appréhensions causées par la situation actuelle ont tout coupé. Tout le
monde attend avec angoisse ce qui va résulter des sottises en cours. Je ne sais pas quel est l’effet
produit chez vous, mais ici les diverses précautions prises ont causé plus que du malaise : troupes
consignées,  permissionnaires rappelés,  chefs de service invités à se tenir  en permanence à leur
poste, et tout cela sent mauvais ! ».

*

190-14 septembre 1938-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain souhaite
un Bon anniversaire à son père et lui donne des nouvelles de son retour à Paris et la reprise de ses
recherches aux Archives.

*

191-14 septembre 1938-feuille grand format écrite recto-verso : Madeleine Laurain, très inquiète
sur la tournure des évènements (question des Sudètes), enjoint son père et leur employée de maison,
de rentrer immédiatement à Laval, alors qu’ils sont encore à Fay. Ils y seront , selon elle, plus en
sécurité que dans l’Oise.

*

192-14 septembre 1938-Creil- carte aux coins arrondis (14x9,5) écrite recto-verso ;  A.Boisnard
écrit  à ses amis pour les remercier de leur lettre et de leur invitation à déjeuner.
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193-15 septembre 1938- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto ;  Georges Maupas
demande à Ernest Laurain et à sa fille Madeleine, de passer à son étude pour une signature.

*

194-17 septembre 1938-Laval- trois feuilles de grand format à en-tête de l’Imprimerie-Librairie
Goupil, dactylographiées recto-verso ;  Albert Goupil fait le point sur les articles publiés dans le
Bulletin, puis entretien Ernest Laurain de la situation inquiétante du pays puis de la personnalité du
nouvel évêque Mgr Richaud, successeur de Mgr Marcadé.

*

195-18 septembre 1938-Rennes-  feuille  grand format  écrite  au recto ;  le Dr Dufils demande à
Ernest Laurain si la Bibliothèque de Laval possède la collection complète de la Revue de l’Anjou ?

*

196-20 septembre 1938-Grez-en-Bouère- feuillet simple à en-tête du signataire, accompagnant une
feuille grand format , les deux dactylographiés au recto ;  Louis Dreux, Notaire, adresse à Ernest
Laurain des références de documents en sa possession concernant les Milices provinciales, objet de
publication de l’archiviste dans le Bulletin de la Commission.

*

197-1  er   octobre 1938  -Grez-en-Bouère- feuillet simple écrit recto-verso ; Narcisse Raymond écrit à
Ernest Laurain à propos du prêt d’un ouvrage.

*

198-1er octobre 1938- Château-Gontier- feuillet simple écrit recto-verso ;  René Gauchet adresse
l’adresse  d’une  nouvelle  adhérente  à  la  Commission  et  l’entretient  de  l’article  projeté  sur
Mortiercrolles, ainsi que sur les œuvres de Simon Hayeneuve.

*

199-4 octobre 1938-Montreuil- carte (9x4) écrite recto-verso ; Roger Rodière retourne les épreuves
de son article et lui pose quelques questions sur l’illustration et le tirage à part.

*

200-7 octobre 1938- Rennes- feuille grand format écrite au recto ; le  Dr Dufils  remercie Ernest
Laurain de sa réponse et propose ses services aux membres de la Commission pour des recherches
en bibliothèques ou archives.

*

201-8 octobre 1938-Laval- feuillet double écrit sur trois pages ;  H.Batard est à la recherche du
Procès-verbal  de  la  dernière  séance.  Il  informe Ernest  Laurain  que  Suzanne  est  officiellement
inscrite  sur  les  contrôles  de  la  Croix-Rouge  pour  le  service  de  la  pharmacie  à  l’Hôpital  de
l’Immaculée Conception.
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202-11 octobre 1938-Paris- feuillet simple écrit recto-verso ; Simone invite Suzanne Laurain à son
mariage, le 22 octobre.

*

203-11 octobre 1938-Rome- carte postale illustrée écrite au verso ; Robert Boulet remercie Ernest
Laurain de l’aide qu’il lui a apportée.

*

204-14 octobre 1938-Le Mans- carte postale illustrée, écrite au verso ; le Dr Delaunay s’excuse de
ne pouvoir assister à la réunion de la Commission du 19 octobre.

*

205-14 octobre 1938-Mayenne- feuillet simple à en-tête du signataire, dactylographié recto-verso ;
G.Hubert donne à Ernest Laurain des informations sur la réalité du rôle d’un attaché de laboratoire,
qui semble intéresser Suzanne Laurain .

*

206-14  octobre  1938-Paris-  feuille  grand  format  à  en-tête  du  signataire,  écrite  recto-verso ;
Fernand Fayet répond à une lettre d’Ernest Laurain qui semble mettre un terme à la relation entre
leurs deux enfants.

*

207-15 octobre 1938-Laval-feuillet double écrit sur une page ;  B.Bouvet  s’excuse de ne pouvoir
assister à la réunion de la Commission.

*

208-15  octobre  1938-Paris-  carte  lettre  écrite  au  verso ; Robert  de  Tanquerel  des  Planches
s’excuse de ne pouvoir assister à la réunion de la Commission du 19 octobre.

*

209-17  octobre  1938-Grez-en-Bouère-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  Narcisse  Raymond
s’excuse de ne pouvoir assister à la réunion de la Commission. Il continue ses travaux.

*

210-17 octobre 1938-Laval- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit au recto ; Joseph Renier,
Chirurgien-Dentiste, ne peut assister à la réunion de la Commission qui se tient l’après-midi. Il
demande à Ernest Laurain si ces réunions ne pourraient pas avoir lieu après dîner ?

*

211-18 octobre 1938-Troyes- feuillet simple à en-tête de la Bibliothèque et Archives anciennes de la
ville de Troyes, écrit au recto ; Maurice Piquard  informe Ernest Laurain qu’il lui a adressé le ms 
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2781 dès le 13 octobre et il espère qu’il l’a reçu. Il se fera un plaisir de lui communiquer tous les
document qui pourront l’intéresser.

*

212-18 octobre 1938-Laval- feuille double écrit sur trois pages, outre une carte insérée ; H.Batard
vient de recevoir le texte de M.Chanteux mais il lui manque toujours le procès-verbal de la réunion
de mai. Où se trouve-t-il ?

*

213-19 octobre  1938-Laval-feuillet  simple  à  en-tête  de  la  Caisse  Régionale de  Crédit  Agricole
Mutuel de la Mayenne, écrit au recto ; (illisible) s’excuse de ne pouvoir assister à la réunion de la
Commission.

*

214-22 octobre 1938-Laval- feuillet double à en-tête de la Commission Historique et archéologique
de la Mayenne, écrit sur trois pages ; H.Batard adresse à Ernest Laurain les procès-verbaux de Mai
et Octobre. Il a en mains le texte de la communication de l’abbé Ceuneau et il attend les instructions
du Président pour sa publication.

Il indique également que « Henri Gustave de Mayenne, lui avait annoncé la remise de deux
portraits du Cardinal de Cheverus au presbytère de Notre Dame de Mayenne. Ces portraits qui
viennent  de  la  famille  de l’ancien archevêque de  Bordeaux auraient  été  offerts  par  une  vieille
parente octogénaire ».

*

215-23 octobre 1938-carte postale illustrée du Mont St Michel adressée par  H.Batard  à Ernest
Laurain.

*

216-23 octobre 1938- Louverné -  feuillet  double écrit  sur quatre  pages ;  Auguste Trouillard a
terminé d’étudier les deux dossiers Grippon et  s’intéresse de plus en plus à ce travail.  Il  a été
intéressé par la lecture de divers articles du dernier Bulletin. Il va lui adresser des fiches sur la
famille Duchemin qui a beaucoup de terres à Louverné.

*

217-24 octobre 1938- Creil- feuillet double écrit sur quatre pages ; A.Boisnard donne des nouvelles
de leur malade à ses amis Laurain. Soulagement après les accords de Munich. Ils avaient pensé fuir
vers Laval en cas de conflit.



50

218-28 octobre 1938-feuillet double écrit sur deux pages ; Mme de Charnassé demande à Ernest
Laurain  un  renseignement  pour  Mme  de  Sabran  apparentée  dans  la  Mayenne  à  la  famille  de
Quatrebarbes.

*

219-30 octobre 1938-Craon- feuille de grand format écrite recto-verso, accompagnée d’une photo
d’un tableau religieux ; Louis  Weisse écrit  à  Ernest  Laurain pour  lui  adresser  une photo d’un
tableau sis dans une chapelle de l’église de Denazé, représentant la Sainte famille qui aurait été
exécuté en 1710 par Me François Legay de Prélaval (Parisien). Ce tableau aurait été retapé par le
polonais qui a peint le crucifix et la décoration intérieure de Saint Nicolas de Craon.

*

220-1er novembre 1938-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Jean de Gastines revient
sur les anciennes maisons du Bas Maine dont il attend la publication avec impatience pour préciser
ou rectifier  des points de sa filiation.  Il  pose une nouvelle  série de questions à Ernest Laurain
concernant les principales familles du Maine.

*

221-6 novembre 1938-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Suzanne Laurain raconte à
son père leur retour à Paris et leurs installation. 

*

222-6 novembre 1938-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain à son tour
raconte leur retour, l’accueil de leurs amies Solange et Ninette avec qui elles vont au spectacle ;
Asmodée (de Mauriac) au théâtre e Rigoletto à l’Opéra. Madeleine Connat est reçue aux Chartes.

*

223-8 novembre 1938-Noyon- feuillet double à en-tête de la Société archéologique, historique et
scientifique de Noyon, écrit au recto ;  A.Baudoux accuse réception de pièces que lui a adressées
Ernest Laurain pour les remettre à la Mairie.

*

224-9 novembre 1938-feuillet simple écrit recto-verso ;  Mme de Charnassé s’inquiète de ne pas
avoir reçu de réponse à la demande qu’elle a adressée à Ernest Laurain.

*

225-10 novembre 1938-Paris- feuillet simple écrit au recto ; Louis Weisse adresse à Ernest Laurain
copie d’un acte qu’il lui avait demandé.
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226-11  novembre  1938-Paris-  feuillet  simple  écrit  recto-verso ;  C.Gicquello,  logeuse  des
demoiselles Laurain, écrit à Ernest Laurain au sujet des relations de Suzanne avec le jeune Fayet.
Elle  se  rallie  entièrement  à  la  décision  du  père  de  la  jeune  fille ;  elle  lui  a  parlé   ainsi  qu’à
Madeleine.

*

227-12 novembre 1938-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Madeleine Laurain donne
de ses nouvelles à son père. Elle travaille beaucoup et se préoccupe de sa thèse à laquelle son père
collabore. 

*

228-12 novembre 1938-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ;  Suzanne Laurain donne à
son tour de ses nouvelles et communique son emploi du temps.

*

229-14 novembre 1938-Fay- feuillet double écrit sur quatre pages ; M.Sellier donne des nouvelles
du pays à Ernest Laurain.

*

230-14 novembre 1938-Fay- feuillet double écrit sur quatre pages ; M.Sellier écrit à l’employée de
maison des Laurain pour lui donner de ses nouvelles et quelques unes du pays.

*

231-16 novembre 1938-Paris- feuillet simple de grand format ; Jean de Gastines remercie Ernest
Laurain ds renseignements qu’il lui a fournis concernant sa généalogie.

*

232-19 novembre 1938-Clermont (Oise)- feuille de grand format écrit recto-verso ; Robert Boulet
est rentré de vacances. Il répond à deux lettres d’Ernest Laurain. La publication de l’Epigraphie a
commencé dans le Bulletin de l’Oise.

*

233-20 novembre 1938-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Louis Weisse communique à
Ernest Laurain les résultats des recherches qu’il lui a demandées concernant une certaine Jeanne
Arizzoli.

*

234-20 novembre  1938-Fay-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  M.Sellier entretient  Ernest
Laurain des soucis que lui cause la location d’une pièce de terre.
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235-20 novembre 1938-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Suzanne Laurain donne des
nouvelles de sa santé et de celle de sa sœur. Du fait d’une recomposition des groupes de travail en
laboratoire, elle se retrouve en compagnie de Jean Fayet, mais elle s’empresse de rassurer son père,
elle tiendra sa promesse.

*

236-21 novembre 1938-Paris- feuille grand format écrite au recto ;  Madeleine Laurain remercie
Mimi, leur employée de maison, pour le tailleur qu’elle vient de recevoir. Il est parfait et elle en est
très contente.

*

237-21 novembre 1938-Paris- feuille grand format, écrite recto-verso ; Madeleine Laurain donne
de  ses nouvelles à son père. Tout va bien en ce qui concerne sa sœur ; elle veille au grain.

*

238-28 novembre 1938-Paris- feuille grand format écrite recto-verso ; Suzanne Laurain à son tour
raconte son quotidien.

*

239-29 novembre 1938-Pris- feuille grand format écrite recto-verso ; Madeleine Laurain narre le
contenu des jours écoulés depuis sa dernière missive.

*

240-30 novembre 1938-Aix-en-Provence- feuillet simple à en-tête de la Bibliothèque Méjanes, écrit
recto-verso ; Bruno Durand, Conservateur de la Bibliothèque Méjanes, répond à une demande de
prêt  d’un  manuscrit  présentée  par  Ernest  Laurain.  Il  lui  indique  qu’il  convient  de  passer  par
l’intermédiaire de la Bibliothèque Nationale.

*

241-4 décembre 1938-Paris- feuille grand forat écrite recto-verso ; Suzanne Laurain toujours très
occupée, a assisté à des baptêmes d’adultes. Elle a trouvé la cérémonie fort longue.

*

242-5 décembre 1938-feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages ;  René Gauchet qui a
perdu coup sur coup, deux parents et un ami, donne de ses nouvelles à Ernest Laurain. Il a visité le
château de l’Escoublère qui, selon lui, a fait l’objet de trois campagnes de travaux : début XVIe,
milieu et fin XVIe, XVIIe. Il interrompt ses chroniques sur les rues de Château-Gontier pour se
consacrer  aux armoiries « sans blesser ni même froisser personne ».

Il lui souhaite un Bon Noël avec ses filles et une Bonne Année. « Si le Ciel exauce nos
vœux, 1939 sera pour vous une année bénie entre toutes ».
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243-5 décembre 1938-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ; Madeleine Laurain entretient
ses  correspondants  lavallois  de  son  travail  de  thèse.  Elle  semble  assez  dubitative  sur  le  but  à
atteindre : l’intérêt ou le nombre.

*

244-6 décembre 1938-Paris- feuille grand format à en-tête de La Jeunesse étudiante chrétienne,
écrie recto-verso ;  L.Mendigal, prêtre, répond à une lettre d’Ernest Laurain relative aux démêlés
sentimentaux de Suzanne. Il rassure son correspondant, Suzanne a réalisé la situation et fait les
sacrifices nécessaires.

*

245-13  décembre  1938-Paris-  deux  feuillets  simples  à  en-tête  de  l’Association  amicale  des
Étudiants en Pharmacie, écrits recto-verso ; Suzanne Laurain donne de ses nouvelles.

*

246-14 décembre 1938- Clermont – feuille de grand format écrite au recto,  accompagnée d’un
feuillet double à en-tête du Musée de la Coopération franco-américaine de Blérancourt (Aisne),
écrit sur deux pages ; Robert Boulet transmet à Ernest Laurain la lettre qu’il vient de recevoir et lui
demande d’y répondre directement.

André Girodie,  Conservateur du Musée, demande des renseignements sur
une chanoinesse de Franlieu, morte à Clermont à la fin du XIXe s, laissant des Mémoires ou des
Souvenirs  qui  offrent  des  anecdotes  sur  les  châtelains  et  les  chasses  à  cour  au  temps  de  la
Restauration dans la région de l’Oise.

*

247-14 décembre 1938-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages ;  Madeleine Laurain raconte
les jours écoulés et revient sur la question du contenu de sa thèse qu’elle veut examiner avec son
père pendant les vacances de Noël.

*

248-17 décembre 1938-Blérancourt- feuillet double à en-tête du Musée de la Coopération Franco-
Américaine,  écrit  sur deux pages ;  André Girodie remercie Ernest Laurain des renseignements
qu’il lui a apportés. 

Il confie à son correspondant qu’il est souvent question de La Mayenne, dans son Musée, à
cause des relations de Franklin et de Barbeu-Dubourg, grand recruteur des Volontaires français pour
l’armée de Washington,  puis  en raison des  origines  des Potin de Gesvres  dont  les  vestiges  du
château sont le cadre des collections du Musée de la Coopération franco-américaine de Blérancourt.

*

249-20  décembre  1938-Paris-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  Madeleine  et  Suzanne
Laurain annoncent leur arrivée pour le surlendemain à Laval. Il fait très froid à Paris.
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250-28  décembre  1938-Le  Mans-  feuille  de  grand  format  écrit  recto-verso ; M.L  Margerie
adressent ses vœux à la famille Laurain.

*

251-29 décembre 1938-Fay- feuillet simple écrit recto-verso ; Renée Sellier adresse ses vœux aux
demoiselles Laurain.

*

252-30  décembre  1938-Fay-  deux  feuillets  simples  écrits  recto-verso ;  M.Sellier  donne  des
nouvelles de sa famille et adresse ses vœux à la famille Laurain.

*

253-30 décembre 1938- Mayenne-  feuillet  simple à  en-tête  du signataire,  dactylographié recto-
verso ; G.Hubert donne de ses nouvelles et adresse ses vœux à son ami et à sa famille.

*

254-30 décembre 1938-Fay- feuillet simple écrit recto-verso ; Mauricette Sellier adresse ses vœux
à ses amies Suzanne et Madeleine Laurain.

*

254 bis-30 décembre 1938-feuillet double écrits ur trois pages ;  Auguste Trouillard adresse ses
vœux à la famille Laurain et fait état des dégâts causés par le grand froid à la campagne et sur ses
mains.

*

255-31 décembre 1938- Creil- feuillet double écrit sur trois pages ; A.Meaz, amie des Laurain, leur
annonce le décès d’une sœur en même qu’elle adresse ses vœux.

*

256-31 décembre 1938-Senlis- feuillet simple à en-tête des Imprimeries réunies, écrit  au recto ;
E.Pigny demande à Ernest Laurain de lui retourner les épreuves qu’il lui a adressées.

*

257-31 décembre 1938-La Fromengerie- carte borde de noir (11,5x9) écrite recto-verso ;  Marie-
Thérèse adresse ses vœux à ses amies et à leur père.

*

Documents non datés
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258- Senlis-  feuille  grand format  à  en-tête  des  Imprimeries  réunies  de  Senlis,  écrite  au recto ;
E.Pigny demande à Ernest Laurain de lui retourner les épreuves corrigées en paquet recommandé
pour en assurer la réception.

*

259-Laval- feuillet simple à en-tête de l’Imprimerie-Librairie Goupil, écrit au recto ; Albert Goupil
demande à Ernest Laurain si il peut transférer le reliquat des numéros du Bulletin aux Archives ?

*

260-carte (13,5x9) écrite au recto ;  Marguerite Claude informe Suzanne Laurain qu’elle a réuni
ses bridgeuses pour 9heures.

*

261-carte  de  visite  (8,5x6,5)  écrite  recto-verso ;  André-Paul  Mussat,  Professeur  d’Histoire  et
Agrégé de l’Université, remercie Ernest Laurain de son amabilité.

*

262-feuillet simple écrit recto-verso ; M.Sellier donne des nouvelles du pays à Marie l’employée de
maison des Laurain.

*

263-Fay- feuillet simple écrit recto-verso ;  M.Sellier écrit à Ernest Laurain pour lui donner des
nouvelles de son jardin et se réjouir de bientôt les retrouver.

*

264-feuillet  simple  écria  u  recto ;  brouillon  d’une  lettre  d’Ernest  Laurain exprimant  son
attachement à une personne qui a connu un deuil durant l’année écoulée.

*

265-télégramme aux cachets illisibles ; Madeleine ou Suzanne Laurain adresse un télégramme à
leur père.

*

266-feuillet simple écrit recto-verso ; M.Sellier écrit à l’employée de maison des Laurain pour lui
demander leur jour d‘arrivée afin qu’elle leur prépare à manger.

*

267-carte aux bords arrondis écrite recto-verso ;  Solange annonce son admissibilité à ses amies
Suzanne et Madeleine Laurain.
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268-feuillet simple bordé de noir écrit recto-verso ;  Jean Cardot a enquêté à l’École des Mines
pour son ami Laurain et n’a trouvé aucune trace de a personne en question.

*

269-feuille simple écrit recto-verso ; brouillon de la lettre qu’Ernest Laurain adresse au père du
jeune homme dont Suzanne s’était amouraché, pour lui signifier la rupture des relations de leurs
deux enfants.

*

270-feuillet  simple  écrit  au  recto ;  brouillon  de  la  lettre  qu’Ernest  Laurain  adresse  au  jeune-
homme qui fréquentait Suzanne Laurain pour lui signifier de mettre fin à leur relation.

*

271-carte aux bords dentelés écrite au recto ; M.Fayet accuse réception, à Suzanne Laurain, de la
décision brutale de son père de mettre fin à leur relation.


